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Instructions for Candidates: 

1. This question paper has two parts: PART A and PART B. 

2. Part A is meant for those students who have opted Financial Accounting with Practical and the 

duration is 2 hours 30 minutes. Write PART A on the top of the answer sheet if student has opted 

Financial Accounting with Practical. 

3.PART A + PART B are meant for those students who have opted Financial Accounting 

without Practical and the duration is 3 hours. Write PART A + PART B on the top of the    

answer sheet if student has opted Financial Accounting without Practical. 

4. Answers may be written either in English or Hindi but the same medium should be used 

throughout the paper. 

5. Working Notes should form part of the answer. 



                                    PART A [Attempt ANY THREE Questions out of given FIVE Questions] 

 

Q.1 (a) What do you understand by convergence of IFRS? Is there any need for such 

convergence? [4 Marks] 

Q.1 (b) Distinguish between the perpetual and periodic methods of inventory valuation. 

 [4 Marks] 

Q.1 (c) How will you treat Donations, Legacy, Tournament Fund, Entrance Fees and Life 

Membership Fees in the Financial Statements of not-for-profit organizations? [5.33 Marks] 

Q.1 (d) How will you deal with abnormal loss of stock and insurance claim under (i) debtors 

method and (ii) stock and debtors method of branch accounting? [5 Marks] 

 

Q.2. From the following Trial Balance of a trader on March 31
st
, 2021, prepare Trading and 

Profit and Loss Account for the year ending 31
st
 March, 2021 and Balance Sheet as at that date 

after giving effect to the under mentioned adjustments: 

Debit Balances Rs.  Credit Balances Rs. 

Drawings 21,000 Bank Overdraft 87,500 

Wages 54,250 Interest on Investment 20,300 

Stock (1-04-2020) 44,800 Bills Payable 16,100 

Loan to X 14,000 Interest on Loan to X 1,120 

Rent 17,500 Capital 3,50,000 

General Expenses 5,180 Provision for Doubtful 

Debts 

875 

Investments 2,10,000 Sales 8,05,000 

Purchases 5,60,000 Sundry Creditors 44,065 

Freight Charges 7,350   

Goodwill 1,40,000   

Bills Receivable 21,700   

Rate and Taxes 6,300   

Sales Return 7,350   

Insurance 3,150   

Cash and Bank Balance 12,950   

Postage and Telegram  13,300   

Land and Buildings 87,500   

Plant and Machinery 35,000   

Sundry Debtors 57,750   



Packing Charges 1,400   

Bad Debts 4,480   

Total 13,24,960  13,24,960 

Adjustments: 

1. Closing Stock as on 31-03-2021 Rs. 56,000. 

2. Goods worth Rs. 2,450 were sent on 25-03-2021 as “Sales on approval basis” for Rs. 2,800 

and the approval was not received before the end of the month. 

3. 20% of the Goodwill is to be written off. 

4. Further bad debts were estimated at Rs. 1,225. Increase reserve for bad debts to Rs. 5,250. 

5. Depreciate Land and Building by 3% and Plant and Machinery by 10%. 

6. Goods worth Rs. 2,800 were distributed as free samples. [18.33 Marks] 

 

Q. 3 On 1
st
 October 2019, five motor cars were purchased by Ramesh on hire-purchase system. 

The cash price of each motor car was Rs. 2,75,000. The payment was to be made as given below: 

10% of the cash price at the time of delivery. 

25% of the cash price at the end of each one of the subsequent four half-years. 

The payment due on 30
th

 September 2020 could not be made, and hence, the motor cars were 

seized by the hire–vendor , but after negotiations, Ramesh was allowed to keep three motor cars 

on the condition that the value of other motor cars would be adjusted against the amount due, the 

motor cars being valued at cost less 25% depreciation and Ramesh would pay the balance in 

five-half yearly installments together with interest @10% p.a. Both the parties close their books 

of accounts on 31
st
 March every year. Ram charges 15% depreciation per annum on the motor 

cars on the original cost. 

On 1
st
 October 2020, the hire-vendor spent Rs.30,000 on getting the seized motor cars 

thoroughly over-hauled and sold them for Rs. 4,75,000. 

Prepare for two accounting years ended on 31
st
 March 2021.  

 

(i) Motor Cars A/c in Ramesh‟s ledger assuming that Ramesh debited them with full cash 

price in the beginning of the contract. 

(ii) The Personal account of Ramesh and Goods Repossessed A/c in the hire-vendor‟s ledger. 

                                                                                                   [8.33 +10 Marks] 

 

Q.4. Wipro Ltd. invoices goods to its branch at cost plus 20%. The branch sells goods for cash as 

well as on credit. The branch meets its expenses out of cash collected from its debtors and cash 

sales and remits the balance of cash to head office after withholding, Rs. 10,000 necessaries for 

meeting immediate requirements of cash. On 31
st
 March, 2020 the assets at the branch were as 

follows: 

Assets Rs. 

Cash in Hand 10,000 

Trade Debtors 3,84,000 



Stock at Invoice Price 10,80,000 

Furniture and Fittings 5,00,000 

 

During the accounting year ended 31
st
 March, 2021 the invoice price of the goods dispatched by 

the head office to the branch amounted to Rs. 1,32,00,000. Out of the goods received by it, the 

branch sent back to head office goods invoiced at Rs. 72,000. Other transactions at the branch 

during the year were as follows: 

Particulars Rs. 

Cash Sales 97,00,000 

Credit Sales 31,40,000 

Cash collected by Branch from Credit Customers 28,42,000 

Returns by customers 1,02,000 

Discount allowed 58,000 

Bad debts written off 37,000 

Expenses paid by branch 8,42,000 

On 1
st
 Jan, 2021 the branch purchased new furniture for Rs. 1,00,000 for which payments were 

made by head office by means of a cheque. On 31
st
 March, 2020, branch expenses Rs. 6,000 

were outstanding and cash in hand was again Rs. 10,000. Furniture is subject to depreciation @ 

16% p.a. 

Prepare Branch Account in the books of Head Office for the year ended 31
st
 March, 2021. 

[18.33 Marks] 

Q.5  Mr. A purchased a machinery on 1
st
 October 2016 for Rs. 4,50,000 and spent Rs. 10,000 on 

freight and transit insurance. On 25
th

 December 2016, he further spent Rs.40,000 on its erection. 

The machinery was ready for use on 1-1-2017. On 1
st
 July 2017, he purchased another 

machinery for Rs. 1,00,000. During the year 2018, he spent Rs. 10,000 on its repairs. 

However, on 1
st
 July 2019, a part of the machinery on 1-10-2016, costing Rs. 2,00,000 was sold 

for Rs. 1,50,000. On 1-10-2019, he purchased another machinery for Rs. 3,00,000. 

On 1
st
 July 2020, however, machinery purchased on 1

st
 July 2017 was sold for Rs. 65,000. 

Depreciation was charged by him @10% p.a. by DBM. During the year 2020, he decided to 

change the method of depreciation and adopted the SLM of charging depreciation @ 10% p.a. 

Prepare machinery A/c up to the year ending 31
st
 December 2020. [18.33 Marks] 

                                      

 

 

 

 

 

 



                           PART B [for students who have not opted Computerized Accounting] 

Q.6 A, B and C are partners in a firm, sharing profits and losses equally, whose Balance Sheet as 

at 30
th

 September, 2021 was as under: 

Liabilities Rs. Assets Rs. 

Capital Accounts:                                  

 

P 40,000 

Q 50,000 

R 25,000 

 

 

1,15,000 

Plant & Machinery  

(Less: Depreciation) 

47,520 

Current Accounts:       P 37,200 

                                    R 14,400 

 

51,600 

Furniture & Fittings 8,480 

Sundry Creditors 35,440 Sundry Debtors 28,330 

Bills Payable 16,800 Joint Life Policy 24,210 

  Bills Receivable 17,220 

  Stock-in-Trade 59,880 

  Current Account: Q 24,800 

  Cash at Bank and in Hand 8,400 

 2,18,840  2,18,840 

 

The value of the Joint Life Policy shown in the Balance Sheet represents the surrender value of 

the policy taken by the firm for Rs. 60,000 to enable the settlement of accounts with a partner‟s 

estate in case of death of a partner during the continuance of the firm. 

Partner „P‟ died-on 1
st
 October, 2021. The remaining partners could not arrive at any 

understanding with the legal representative of A with the result that it was decided that the firm 

would be dissolved, subject to the following adjustments: 

a) The sum assured was realized from the insurance company. 

b) Plant & Machinery realized only 70% of the book value. 

c) Furniture and Fittings were taken over by partner R, at a market value of Rs. 5,000. 

d) Bills receivable and Sundry Debtors had to be discounted by 4%. 

e) Stock-in-trade comprised: 

(i) Easily marketable items – 70% of the total inventory which realized its full value. 

(ii) Obsolete items – 10% of the total inventory which had to be discarded. 

(iii) The rest of the items which realized 50% of their book value. 

f) A liability for Rs. 3,000 which had not been recorded in the firm‟s books had to be settled 

by the firm before its dissolution. 

You are required to Journalize the entries to complete the dissolution of the firm, and also show 

the Realization, Bank and Partner‟s Capital Accounts. [9+3+2+6 Marks] 
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विद्यार्थिमों के र्रए र्नदेश: 
1. इस प्रश्न ऩत्र के दो बाग हैं: बाग ए औय बाग फी। 
2. बाग ए उन छात्रों के र्रए है जजन्होंने प्रैजटिकर के साथ वित्तीम रेखाॊकन का विकल्ऩ चनुा है 
औय अिर्ध 2 घॊिे 30 र्भनि है। मदद छात्र ने प्रैजटिकर के साथ वित्तीम रेखाॊकन का विकल्ऩ 
चनुा है तो उत्तय शीि के शीर्ि ऩय बाग ए र्रखें। 
3.ऩािि ए + ऩािि फी उन छात्रों के र्रए है जजन्होंने वफना प्रैजटिकर के वित्तीम रेखाॊकन का 
विकल्ऩ चनुा है औय अिर्ध 3 घॊिे है। मदद छात्र ने वफना प्रैजटिकर के वित्तीम रेखाॊकन का 
विकल्ऩ चनुा है तो उत्तय शीि के शीर्ि ऩय बाग ए + बाग फी र्रखें। 
4. उत्तय अॊगे्रजी मा दहॊदी भें र्रखे जा सकते हैं रेदकन ऩूये ऩेऩय भें एक ही भाध्मभ का उऩमोग 
दकमा जाना चादहए। 
5. िदकिं ग नोट्स को उत्तय का दहस्सा फनाना चादहए। 



बाग ए [ददए गए ऩाॊच प्रश्नों भें से कोई तीन प्रश्न हर कयें] 
Q.1 (ए) IFRS के अर्बसयण से आऩ टमा सभझते हैं? टमा इस तयह के अर्बसयण की कोई 
आिश्मकता है? [4 अॊक] 
Q.1 (फी) इन्िेंट्री िैल्मूएशन के सतत औय आिर्धक तयीकों के फीच अॊतय कयें। 
  [4 अॊक] 
Q.1 (सी) गैय-राबकायी सॊगठनों के वित्तीम विियणों भें आऩ दान, वियासत, िूनािभेंि पॊ ड, प्रिेश 
शलु्क औय आजीिन सदस्मता शुल्क का इराज कैसे कयेंगे? [5.33 अॊक] 
Q.1 (डी) आऩ (i) देनदाय विर्ध औय (ii) शाखा रेखाॊकन की स्िॉक औय देनदाय विर्ध के तहत 
स्िॉक औय फीभा दािे के असाभान्म नुकसान से कैसे र्नऩिेंगे? [5 अॊक] 
प्रश्न 2. 31 भाचि, 2021 को एक व्माऩायी के र्नम्नर्रजखत ट्रामर फैरेंस से, 31 भाचि, 2021 को सभाप्त 
होने िारे िर्ि के र्रए टे्रदडॊग औय प्रॉदपि एॊड रॉस अकाउॊि औय उस तायीख के अनुसाय फैरेंस 
शीि नीचे उजल्रजखत सभामोजनों को रागू कयने के फाद तैमाय कयें: 

Debit Balances Rs.  Credit Balances Rs. 

Drawings 21,000 Bank Overdraft 87,500 

Wages 54,250 Interest on Investment 20,300 

Stock (1-04-2020) 44,800 Bills Payable 16,100 

Loan to X 14,000 Interest on Loan to X 1,120 

Rent 17,500 Capital 3,50,000 

General Expenses 5,180 Provision for Doubtful 

Debts 

875 

Investments 2,10,000 Sales 8,05,000 

Purchases 5,60,000 Sundry Creditors 44,065 

Freight Charges 7,350   

Goodwill 1,40,000   

Bills Receivable 21,700   

Rate and Taxes 6,300   

Sales Return 7,350   

Insurance 3,150   

Cash and Bank Balance 12,950   

Postage and Telegram  13,300   

Land and Buildings 87,500   

Plant and Machinery 35,000   

Sundry Debtors 57,750   

Packing Charges 1,400   



Bad Debts 4,480   

Total 13,24,960  13,24,960 

 

सभामोजन: 
1. 31-03-2021 को टरॉज ॊग स्िॉक रु. 56,000. 
2.  2,450 रुऩमे के भूल्म िारे साभान को 25-03-2021 को "अनुभोदन के आधाय ऩय वफक्री" 
के रूऩ भें  2,800 रूऩमे ऩय बेजे गए थे औय भहीने के अॊत से ऩहरे अनुभोदन प्राप्त नहीॊ हुआ 
था। 
3. सद्भािना से 20% फट्िे खाते भें डारना है। 
4. इसके अरािा अशोध्म ऋणों का अनुभान रु. 1,225 है। अशोध्म ऋणों के र्रए आयजऺत 
र्नर्ध को फढाकय रु. 5,250 दकमा गमा। 
5. बूर्भ औय बिन का 3% औय सॊमॊत्र औय भशीनयी भें 10% का भूल्मह्रास। 
6. 2,800 रुऩमे का साभान र्न:शुल्क सैंऩर के रूऩ भें वितरयत दकए गए। [18.33 अॊक] 

 

Q. 3.  1 अटिूफय, 2019 को यभेश द्वाया बाडा क्रम प्रणारी ऩय ऩाॊच भोिय कायें खयीदी गईं। 
प्रत्मेक भोिय काय का नकद भूल्म रु. 2,75,000 है। बुगतान नीचे ददए गए अनुसाय दकमा जाना 
था: 
दडरीियी के सभम नकद भूल्म का 10%। 
अगरे चाय अधि-िर्ों भें से प्रत्मेक के अॊत भें नकद भूल्म का 25%। 
30 र्सतॊफय, 2020 को देम बुगतान नहीॊ दकमा जा सका, औय इसर्रए, बाडे-विके्रता द्वाया भोिय 
कायों को जब्त कय र्रमा गमा, रेदकन सौदेफाजी के फाद, यभेश को तीन भोिय कायों को इस शति 
ऩय यखने की अनुभर्त दी गई दक अन्म भोिय कायों का भूल्म देम यार्श के जखराप सभामोजजत 
होगा, भोिय कायों की कीभत 25% भूल्मह्रास से कभ की जा यही है औय यभेश 10% प्रर्त िर्ि की 
दय से ब्माज सदहत ऩाॊच छभाही दकश्तों भें शेर् यार्श का बुगतान कयेगा। दोनों ऩऺ हय सार 31 
भाचि को अऩने फही खाते फॊद कय देते हैं। याभ भूर रागत ऩय भोिय कायों ऩय प्रर्त िर्ि 15% 
भूल्मह्रास िसूर कयता है। 
1 अटिूफय 2020 को, बाडे के विके्रता ने जब्त भोिय कायों को ऩूयी तयह से ओियहार कयिाने ऩय 
30,000 रुऩमे खचि दकए औय उन्हें 4,75,000 रुऩमे भें फेच ददमा। 
31 भाचि, 2021 को सभाप्त हुए दो रेखा िर्ों की तैमायी कयें। 



 

I. यभेश के खाते भें भोिय काय ए/सी मह भानते हुए दक यभेश ने अनुफॊध की शुरुआत भें 
उन्हें ऩूणि नकद भूल्म के साथ डेवफि दकमा था। 

II. यभेश औय भार का व्मविगत खाता बाडा-विके्रता के खाता फही भें िाऩस रे र्रमा।                                                                                         
[8.33 +10 अॊक] 

प्रश्न 4. विप्रो र्रर्भिेड अऩनी शाखा को रागत प्रस 20% ऩय भार का चारान कयता है। शाखा 
नकद के साथ-साथ उधाय ऩय बी भार फेचती है। शाखा अऩने देनदायों औय नकद वफक्री से एकत्र 
की गई नकदी से अऩने खचों को ऩूया कयती है औय नकदी की शेर् यार्श को योकने के फाद 
प्रधान कामािरम को बेजती है,  नकदी की तत्कार आिश्मकता को ऩूया कयने के र्रए 10,000 रु 
की आिश्मक िस्तुएॊ। 31 भाचि, 2020 को शाखा भें सॊऩवत्त इस प्रकाय थी: 

Assets Rs. 

Cash in Hand 10,000 

Trade Debtors 3,84,000 

Stock at Invoice Price 10,80,000 

Furniture and Fittings 5,00,000 

 

31 भाचि, 2021 को सभाप्त हुए रेखा िर्ि के दौयान प्रधान कामािरम द्वाया शाखा को बेजे गए भार 
का चारान भूल्म रु. 1,32,00,000। उसके द्वाया प्राप्त भार भें से शाखा ने िाऩस प्रधान कामािरम 
को बेजे गए भार का चारान रु. 72,000 था। िर्ि के दौयान शाखा भें अन्म रेनदेन इस प्रकाय 
थे: 

Particulars Rs. 

Cash Sales 97,00,000 

Credit Sales 31,40,000 

Cash collected by Branch from Credit Customers 28,42,000 

Returns by customers 1,02,000 

Discount allowed 58,000 

Bad debts written off 37,000 

Expenses paid by branch 8,42,000 

1 जनियी, 2021 को शाखा ने  1,00,000  रु. भें नमा पनीचय खयीदा जजसका बुगतान प्रधान 
कामािरम द्वाया चेक के भाध्मभ से दकमा गमा था। 31 भाचि, 2020 को शाखा व्मम रु. 6,000 
फकामा थे औय हाथ भें नकद दपय से रु. 10,000 था। पनीचय 16% प्रर्त िर्ि की दय से 
भूल्मह्रास के अधीन है। 



31 भाचि, 2021 को सभाप्त िर्ि के र्रए प्रधान कामािरम की फही भें शाखा खाता फनाइए। 
[18.33 अॊक] 
Q.5 र्भस्िय A ने 1 अटिूफय, 2016 को 4,50,000 रु. भें एक भशीनयी खयीदी   औय  भार ढुराई 

औय ऩायगभन फीभा ऩय 10,000 रुऩमे खचि दकए। 25 ददसॊफय 2016 को, उन्होंने इसके 
र्नभािण ऩय 40,000 रुऩमे खचि दकए। भशीनयी 1-1-2017 को उऩमोग के र्रए तैमाय थी। 1 
जुराई 2017 को, उन्होंने 1,00,000 रुऩमे भें एक औय भशीनयी खयीदी।  िर्ि 2018 के दौयान 
उन्होंने 10,000 रु. इसकी भयम्भत ऩय खचि दकए।  

  हाराॊदक, 1 जुराई 2019 को, 1-10-2016 को भशीनयी का एक दहस्सा, जजसकी रागत 2,00,000 
रुऩमे थी िह 1,50,000 रूऩमे भें वफका। ददनाॊक 1-10-2019 को, उसने एक औय भशीनयी को 
रु 3,00,000 भें खयीदा। 

  1 जुराई 2020 को, हाराॊदक, 1 जुराई 2017 को खयीदी गई भशीनयी 65,000 रुऩमे भें फेची गई 
थी। उनके द्वाया डीफीएभ के आधाय ऩय भूल्मह्रास @ 10% प्रर्त िर्ि रगामा गमा था। िर्ि 
2020 के दौयान, उन्होंने भूल्मह्रास की विर्ध को फदरने का पैसरा दकमा औय 10% प्रर्त िर्ि 
की दय से भूल्मह्रास चाजि कयने के एसएरएभ को अऩनामा। 31 ददसॊफय 2020 को सभाप्त होने 
िारे िर्ि तक भशीनयी ए / सी तैमाय कयें। [18.33 अॊक]                                      

 

 

 

 

 

 

बाग फी [उन छात्रों के र्रए जजन्होंने कम्प्मूियीकृत रेखा का विकल्ऩ नहीॊ चुना है] 
Q.6 A, B औय C एक पभि भें साझेदाय हैं, राब औय हार्न सभान रूऩ से साझा कयते हैं, जजनकी फैरेंस शीि 30 

र्सतॊफय, 2021 को र्नम्नानुसाय थी: 
Liabilities Rs. Assets Rs. 

Capital Accounts:                                  

 

P 40,000 

Q 50,000 

R 25,000 

 

 

1,15,000 

Plant & Machinery  

(Less: Depreciation) 

47,520 

Current Accounts:       P 37,200 

                                    R 14,400 

 

51,600 

Furniture & Fittings 8,480 

Sundry Creditors 35,440 Sundry Debtors 28,330 

Bills Payable 16,800 Joint Life Policy 24,210 

  Bills Receivable 17,220 

  Stock-in-Trade 59,880 

  Current Account: Q 24,800 

  Cash at Bank and in Hand 8,400 



 2,18,840  2,18,840 

 

फैरेंस शीि भें ददखामा गमा सॊमुि जीिन ऩॉर्रसी का भूल्म पभि 60,000 द्वाया रुऩमे भें री गई ऩॉर्रसी के सभऩिण 
भूल्म का प्रर्तर्नर्धत्ि कयता है।  पभि की र्नयॊतयता के दौयान एक बागीदाय की भतृ्मु के भाभरे भें एक बागीदाय 
की सॊऩवत्त के साथ खातों के र्नऩिान को सऺभ कयने के र्रए ऐसा दकमा था। 

ऩाििनय 'P' की भतृ्मु- 1 अटिूफय, 2021 को हुई। शेर् साझेदाय A के कानूनी प्रर्तर्नर्ध के साथ दकसी बी सभझौते ऩय 
नहीॊ ऩहुॊच सके, जजसके ऩरयणाभस्िरूऩ मह र्नणिम र्रमा गमा दक पभि को बॊग कय ददमा जाएगा, र्नम्नर्रजखत 
सभामोजन के अधीन: 

A. फीभा कॊ ऩनी स ेफीभा यार्श की िसूरी की गई थी। 

B. प्राॊि औय भशीनयी ने फुक िैल्मू का केिर 70% िसूर दकमा। 

C. पनीचय औय दपदिॊग्स को ऩाििनय R ने 5,000 रुऩमे के फाजाय भूल्म ऩय अऩने कब्जे भें रे र्रमा 

D. प्राप्म वफरों औय विविध देनदायों को 4% तक छूि दी जानी थी। 

E. स्िॉक-इन-टे्रड भें शार्भर हैं: 

(i) आसानी से विऩणन मोग्म िस्तुएॊ - कुर इन्िेंट्री का 70% जो इसके ऩूणि भूल्म को प्राप्त कयती हैं। 

(ii) अप्रचर्रत आइिभ - कुर इन्िेंट्री का 10% जजसे त्मागना ऩडा। 

(iii) शेर् िस्तुएॉ जजन्होंने अऩने फुक िैल्मू का 50% िसूर दकमा। 

F. 3,000 रुऩमे की देमता।  जजसे पभि की ऩुस्तकों भें दजि नहीॊ दकमा गमा था, इसे पभि के विघिन से ऩहरे सेिर 
दकमा जाना था। 

आऩको पभि के विघिन को ऩूया कयने के र्रए प्रविविमों को जनिराइज कयना होगा, औय प्रार्प्त, फैंक औय साझेदाय के 
ऩूॊजी खातों को बी ददखाना होगा। [9+3+2+6 अॊक] 

 

 

 



Unique Paper Code :  22411101 

Name of the Paper : Financial Accounting  

Name of the Course : B.Com (Hons.)/CBCS  

Semester : I 

Duration : 3 Hours                                                                                                           Maximum Marks  : 55 

Instructions for Candidates 

1. Attempt ANY FOUR Questions out of given SIX Questions.  

2. Simple Calculators are allowed to be used. 

3. Working Notes should form part of the answer. 

4. Answers to theory questions should be brief and to the point. 

 

1(a)The Cost of the Closing Stock was ` 5,00,000. Realizable value 120%. Realizable Expenses 5%.At what amount stock 

wil be shown in the Income Statement of  Mallaya co which is not a going concern. [2 Marks] 

 (b) Property,Plant & Equipment appeared at ` 50,00,000 in the Trial Balance of Nirav  co which is not a going concern. 

Property,Plant & Equipment are subject to depreciation @10% on WDV basis.Realizable value of Property,Plant & 
Equipment 80%. Realizable Expenses 5%. At what amount depreciation  wil be shown in the Income Statement of Nirav 
co. [2 Marks] 

(c) X Ltd. entered into an agreement with Y Ltd. for sale of goods costing ` 2,00,000 at a profit of 20 % on sale. The sale 
transaction took place on 1st February, 2021. On the same day X Ltd. entered into another agreement with Y Ltd. for 
repurchasing the same goods at ` 2,80,000 on 1st August, 2021. The predetermined repurchasing price covers, inter alia, 
the holding cost of Y Ltd. Calculate the amount of revenue as per AS - 9 for the financial statements of X Ltd. for the year 
2020–2021. [3 Marks] 

(d) BHARAT Advertisers obtained advertisement rights for one day world cup cricket tournament to be held in May 2021 
for ` 800 lakhs in February 2021.By 31/3/2020, they had paid ` 500 lakhs to secure these advertisements rights. The 
balance ` 300 lakhs was paid in April 2021. By March 2021, they procured advertisement for 75% of the available time 
for ` 1000 lakhs. The advertisers paid 60 % of the amount by that date. The balance 40 % was received in April 2021. 
Advertisements for balance 25 % time were procured in April 2021 for ` 200 lakhs. The advertisers paid the full amount 
while booking the advertisement. 25 % of the advertisement time is expected to be available in May 2021 and balance in 
June 2021. Calculate the amount of net revenue as per AS - 9 to be recognised in June, 2021. [3 Marks] 

(e) Give any four differences  between Finance Lease and Operating Lease. [3.75 Marks] 

 

 

2. On 01.10.2017, X purchased 5 Machines from Y for ` 20,00,000. Payment was to be made—20% down and the balance in four 

annual equal instalments of ` 5,00,000 each to be paid at the end of each year. X, writes off depreciation @ 20% p.a. on the 

original cost. On X ’s failure to pay the third instalment, Y e–mailed X that on 01.10.2020 he will repossess 3 machines and will 

allow a credit for lower of the following: 

(a) Value of Machines on the basis of 40% p.a. depreciation on WDV basis. 

(b) the amount paid against 3 machines less 70%. 

X replied Ok. 01.10.2020 Y repossessed the machines as per mail.Y spent ` 8,400 on repairs of these machines and sold one of such 

machines for ` 2,70,000 on 30th June 2021. Both X and Y follow financial year as its accounting year. 

Answer the following: 

(a) Calculate the Interest pertaining to each accounting year        [ 4 Marks] 

(b) Calculate the Value of Machines taken back by the vendor. [3 Marks] 

(c) Calculate the Profit or Loss on default. [3 Marks] 

(d) Calculate the Profit or Loss on Machines repossessed when sold by vendor.[ 3.75 Marks] 

[Note: Detailed Ledger Accounts are not required] 

3. PARMATMA  Ltd. Delhi invoices goods to its  Mumbai and Kolkata offices at 20% less than the list price which is cost plus 

50% with instructions that cash sales are to be made at invoice price and credit sales at list price.  

Opening Stock at Mumbai at its cost  ` 1,53,600. 

Goods Sent to Mumbai (at cost to Delhi) ` 2,20,000. 



Cash Sales 74.8% of Net Credit Sales ` 2,90,000. 

Goods returned by Credit Customers to Mumbai ` 90,000. 

Goods returned by Mumbai to Delhi ` 72,000. 

Loss of Goods by fire (at invoice price) ` 6,000 against which 80% of cost was recovered from the insurance Company. 

Loss of Goods at Mumbai  through normal pilferage (at list price) ` 6,000. 

Debtors at Mumbai:Opening ` 20,000 

Cash remitted by MumbaI Branch  to HO: ` 3,24,870. 

Discount Allowed to Debtors ` 26,730. 

Goods received by Mumbai till close of the year ` 2,54,000. 

Provision is to be made for discount on Debtors at 15% on prompt payments at year end on the basis of year’s trend of prompt 

payments. 

Cash remitted by HO to Branch for Expenses: ` 18,000  

Branch Expenses still outstanding: `1,482  

Manager is entitled to a commission @ 6% of net profits after charging such commission. 

Answer the following: 

(a) Calculate Net Credit Sales. [3 Marks] 

 (b) Calculate Cash Sales. [3 Marks] 

(c) Calculate the Provision for discount to be made .       [3 Marks] 

(d) Calculate the Closing Stock in hand at Mumbai Branch.  [4.75 Marks] 

[Note: Detailed Ledger Accounts are not required] 

4. 7.RAJASTHAN CLUB which is also running a Restaurant provides you the following information: 

1. OPENING AND CLOSING BALANCES 

Particulars As on 1.4.2020 

` 

As on 31.3.2021 

` 

Furniture 2,20,000 ? 

Sports Equipment 2,20,000 ? 

China Glass, Cutlery etc., 25,000 ? 

6% Govt. Securities [Face value ` 3,00,000] 2,50,000 ? 

Stock of Sports Materials 3,000 500 

Advances to Suppliers of Sports Materials 1,000 500 

Due to Suppliers of Sports Materials 3,000 1,800 

Stock of Stationery 2,000 ? 

Unpresented cheques being payment for stationery 900 300 

Subscription Outstanding 4,750 3,500 

Subscription Received-in-Advance 1,400 2,600 

Outstanding Miscellaneous Expenses 4,750 3,500 

Miscellaneous Expenses paid in advance 1,400 2,600 



Outstanding Wages 5,000 4,000 

Cash Balance 10,000 30,000 

Bank Balance as per Pass Book 5,00,000 ? 

Stock of Provisions 30,000 3,80,000 

Debtors for Provisions 30,000 40,000 

Creditors for Provisions 1,00,000 50,000 

2. PAYMENTS: 

Suppliers of Sports Materials ` 10,800,Miscellaneous Expenses ` 74,450,Wages ` 51,000,Stationery ` 1,600, 

Furniture (Purchased on 1.10.2020) ` 1,50,000,Sports Equipment (purchased on 1.10.2020) ` 1,50,000,8% R.B.I Tax Free Bonds (Purchased on 

1.1.2021) [Face Value ` 1,00,000] ` 79,200,Creditors for Provisions ` 10,50,000,Cash Purchases of Provisions – 1/11th of Total Purchases.  

3. RECEIPTS: 

Subscription ` 74,450,Interest on 6% Govt. Securities (After T.D.S. @ 10%)  ` 8,100,Collection from Debtors for Provisions ̀  8,90,000,Cash Sales of 

Provisions –10% of Total Sales  

4.Other Information:Depreciation Rates:On China Glass & Cutlery — 20%, On Furniture — 10% p.a.,On Sports Equipment — 

10%. The cost of the boarding expenses ` 27,500(including ` 20,000 for Restaurant staff).. Furniture (having a book 

value of ` 20,000) as on 1.4.2020 was sold at a loss of 20% on 31.12.2020.Write 25% off Stationery. 

Answer the following: 

(a) Calculate the amount of Profit/Loss as per Restaurant Trading Account for the year ending on March 31, 2021.[3 Marks] 

(b) Calculate the amount of Subscription to be credited to Income and Expenditure Account for the year ending on March 
31, 2021.[2 Marks] 

(c) Calculate the amount of Misc.Expenses to be debited to Income and Expenditure Account for the year ending on March 
31, 2021.[2 Marks] 

(d) Calculate the sports materials consumed to be debited to income and expenditure account for the year ending on 
march 31, 2021.[2 marks] 

 (e) Calculate the stationery consumed to be debited to income and expenditure account for the year ending on march 31, 
2021                                      .[2 Marks] 

(f) Calculate the Bank Balance to be shown in the Closing Balance Sheet as at 31st March,2021        [2.75 Marks] 

[Note:Detailed Financial Statements are not required to be prepared.] 

  

5. NEEL & SHANKH provides you the following information for the year ending 31st March, 2021: 

Particulars Dr. (`) Cr. (`) 

Capital  18,08,000 

Fixed Assets 3,00,000  

Opening Stock:   

Department A 60,000  

Department B 80,000  

Purchases:   

Department A  14,00,000  

Department B 26,00,000  

Sales:   



Department A  36,00,000 

Department B  58,00,000 

General Expenses 36,24,000  

Debtors 20,00,000  

Bank 6,10,000  

Creditors  2,00,000 

Drawings 5,60,000  

Discount Received — 50,000 

Discount Allowed 1,04,000 — 

Rent & Rates 1,20,000 — 

 114,58,000 114,58,000 

 
Additional Information: 

(a) Closing Stock: Department A  ` 2,60,000, Department B ` 5,20,000. 30% of the Opening and Closing Stocks at each department 

represented goods received from the other department. 

(b) Goods of ` 5,00,000 were transferred by A Department to B Department at selling price. Goods of ` 7,50,000 were transferred by B 

Department to A Department at selling price. 20% of such transferred goods were returned by transferring department to transferee 

department. Both  these transfers and returns have not yet been recorded.  

(c) Depreciate Fixed Assets @ 10% p.a. The Area occupied by Deptt. A and Deptt. B is 6000 square feet and 4000 square feet 

respectively.Share  of Departments in General Expenses is half of the share of General Office and is to be charged to Department 

A and Department B in the ratio of departmental Gross Profit. 

Answer the following: 

(a) Calculate the Gross Profit of  each Department. [ 2 x 2 = 4 Marks] 

(b) Calculate the Gross Profit Ratio of  each Department. [ 2 x 2 = 4 Marks] 

(c) Calculate the Stock Reserve on Closing Stock of  each Department.         [ 4 Marks] 

(d) Calculate the Net Profit of each Department.                                          [ 1.75 Marks] 

[Note: Detailed Financial Statements are not required to be prepared.] 

 

                                        

6(a) State the two circumstances under which Rule of Garner vs. Murray can not be applied. State  the basic presumption 
in Maximum Loss Method and Proportionate Capital Method of Piecemeal Distribution among the partners.  When is 
it equitable to distribute  cash among the partners in their profit sharing ratio without  following Maximum Loss 
Method /Proportionate Capital Method of Piecemeal Distribution among the partners ?                        [ 2+2+1= 5 Marks] 

6(b) Following is the Balance Sheet of A,B,C and D who were sharing in the ratio of 3: 3: 2: 2 as at 31st March, 2021, when they 

decided to dissolve the firm:  

Liabilities  ` Assets  ` 

Loan from Bank (Secured on 

Other Tangible Fixed Assets) 

50,000  Cash at Bank 21,000 

  Trade Debtors 40,000  

Mrs. B’s Loan (Secured on 

Inventories) 

3,000 Less: Provision (8,500) 31,500 

Trade Creditors 30,000 Inventories 5,000 



A’s Loan 18,500 Prepaid Insurance 3,000 

C’s Loan 12,500 Goodwill 12,500 

A‘s Capital  60,000 Machinery 60,000 

B‘s Capital  44,000 Other Tangible Fixed Assets 50,000 

General Reserve 20,000 B’s Drawings 4,000 

Machinery Replacement 

Reserve 

20,000 C ‘s Capital  48,000 

  D’s Capital 13,000 

  Profit & Loss A/c 10,000 

 2,58,000  2,58,000 

 

After preparing the Balance Sheet as at 31st March, it was discovered that purchases amounting to ` 10,000 in March, were not 

recorded in books, though the goods were received during March. Other Tangible Fixed Assets realised 84%,Inventories realised 

20%,Trade Debtors realised 12.5%,Machinery realised at a loss of 100% on net collection, Expenses of realisation amounted to ` 
8,500.C paid only 5 paise in the rupee of what is payable on his own account to the firm. Nothing could be recovered from any other 

partner. Loss on realisation is to be determined after considering the amount ultimately paid to the creditors. 

Answer the following: 

(a) Calculate the realised value of Machinery.  [1 Mark] 

(b) Calculate the Amount  brought in by C.       [3 Marks] 

(c) Calculate the Amount paid on account of Loan from Bank. [1 Mark] 

(d) Calculate the Amount paid on account of Mrs. B’s Loan. [1 Mark] 

(e) Calculate the Amount paid to Trade Creditors. [1 Mark] 

(f) Calculate the Amount  of Loss on Realisation. [1.75 Mark] 
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विद्मार्थिमों के लरए ननदेश 

1. ददए गए छह प्रश्नों भें स ेककनहहीं चाय प्रश्नों के उत्तय दहजजए। 
2. साधायण कैरकुरेटय का उऩमोग कयने की अनुभनत है। 
3. िककिं ग नोट्स उत्तय का दहस्सा होन ेचादहए। 
4. सैद्ाींनतक प्रश्नों के उत्तय सींक्षऺप्त औय सटहक होने चादहए। 
 

1(क) क्रोज ींग स्टॉक की रागत ₹ 5,00,000 थी। प्राप्म भूल्म 120% था। इसभें व्मम 5% है। भाल्मा कीं ऩनी के आम विियण भें ककतनी यालश का 
स्टॉक ददखामा जाएगा जो कक राबकायह सींस्थान नहहीं (not a going concern) है। [2 अींक] 
 (ख) सींऩजत्त, सींमींत्र औय उऩकयण नीयि कीं ऩनी के ट्रामर फैरेंस भें ₹ 50,00,000 ऩय दशािए गए जो कक राबकायह सींस्थान नहहीं (not a going 

concern) है। सींऩजत्त, सींमींत्र औय उऩकयण डब्लल्मूडीिी आधाय ऩय 10% भूल्मह्रास के अधीन हैं। सींऩजत्त, सींमींत्र औय उऩकयण का प्राप्म भूल्म 80% है। 
इसभें व्मम 5% है। नीयि कीं ऩनी के आम विियण भें ककस यालश ऩय भूल्मह्रास ददखामा जाएगा। [2 अींक] 
(ग) एक्स लरलभटेड न े बफक्री ऩय 20% के राब ऩय 2,00,000 की रागत िारह िस्तुओीं की बफक्री के लरए िाई लरलभटेड के साथ एक सभझौता 
ककमा। बफक्री रेनदेन 1 पयियह, 2021 को हुआ। उसी ददन एक्स लरलभटेड ने 1 अगस्त, 2021 को उसी साभान को ₹ 2,80,000 ऩय ऩुनखियहद कयन े
के लरए िाई लरलभटेड के साथ एक औय सभझौता ककमा। ऩूिि ननधािरयत ऩुनखियहद भूल्म किय, अनम फातों के साथ-साथ , िाई लरलभटेड की होजल्डींग 
रागत िर्ि 2020-2021 के लरए एक्स लरलभटेड के वित्तीम विियणों के लरए एएस - 9 के अनसुाय याजस्ि की यालश की गणना कीजजए। [3 अींक] 
(घ) बायत के विऻाऩनदाताओीं न ेभई 2021 भें होन ेिारे एक ददिसीम विश्ि कऩ कक्रकेट टूनािभेंट के लरए पयियह 2021 भें ₹ 800 राख के विऻाऩन 
अर्धकाय प्राप्त ककए। 31/3/2020 तक, उनहोंने इन विऻाऩन अर्धकायों को सुयक्षऺत कयन ेके लरए ₹ 500 राख का बुगतान ककमा था। शेर् ₹ 300 
राख का बुगतान अप्रैर 2021 भें ककमा गमा था। भाचि 2021 तक, उनहोंने ₹ 1000 राख भें उऩरब्लध सभम के 75% के लरए विऻाऩन प्राप्त ककमा। 
विऻाऩनदाताओीं ने उस नतर्थ तक यालश का 60% बुगतान कय ददमा। शेर् 40% अप्रैर 2021 भें प्राप्त हुआ था। शेर् 25% सभम के लरए विऻाऩन 
अप्रैर 2021 भें 200 राख भें खयहदे गए थे। विऻाऩनदाताओीं ने विऻाऩन फकु कयते सभम ऩूयह यालश का बुगतान कय ददमा। विऻाऩन सभम का 
25% भई 2021 भें औय शेर् जनू 2021 भें उऩरब्लध होन ेकी उम्भीद है। जनू, 2021 भें एएस - 9 के अनुसाय शुद् याजस्ि की यालश की गणना 
कीजजए। [3 अींक] 
(ड़) पाइनेंस रहज औय ऑऩयेदटींग रहज के फीच कोई चाय अींतय फताइए। [3.75 अींक] 
2. 01.10.2017 को, X ने Y से ₹ 20,00,000 भें 5 भशीनें खयहदहीं। बुगतान ककमा जाना था - 20% डाउन ऩेभेंट औय शेर् चाय िावर्िक सभान ककश्तों 
भें प्रत्मेक िर्ि के अींत भें ₹ 5,00,000 प्रत्मेक का बुगतान ककमा जाना था। X,भूर रागत ऩय 20% प्रनत िर्ि की दय से भूल्मह्रास को फटे्ट खाते भें 
डारता है। तीसयह ककस्त का बुगतान कयन ेभें X की विपरता ऩय, y ने X को ईभेर ककमा कक 01.10.2020 को िह 3 भशीनों को िाऩस रे रेगा 
औय ननम्नलरखखत भें से सफसे कभ के लरए के्रडडट की अनुभनत देगा: 
(क) डब्लल्मूडीिी आधाय ऩय 40% प्रनत िर्ि के भूल्मह्रास आधाय ऩय भशीनों का भूल्म। 
(ख) 3 भशीनों के लरए बुगतान की गई यालश 70% से कभ। 
X ने उत्तय ददमा ठीक है। 01.10.2020 Y ने भेर के अनुसाय भशीनों को िाऩस रे लरमा। Y ने इन भशीनों की भयम्भत ऩय ₹ 8,400 खचि ककए औय 
ऐसी भशीनों भें स ेएक को 30 जनू 2021 को ₹ 2,70,000 भें फेच ददमा। X औय Y दोनों वित्तीम िर्ि को अऩना रेखा िर्ि भानत ेहैं। 
ननम्नलरखखत का उत्तय दें: 
(क) प्रत्मेक रेखा िर्ि स ेसींफींर्धत ब्लमाज की गणना कयें [4 अींक] 
(ख) विके्रता द्िाया िाऩस रह गई भशीनों के भूल्म की गणना कयें। [3 अींक] 
(ग) डडफॉल्ट ऩय राब मा हानन की गणना कयें। [3 अींक] 
(घ) विके्रता द्िाया फेची गई भशीनों ऩय राब मा हानन की गणना कयें। [3.75 अींक] 
[नोट: विस्ततृ रेजय खातों की आिश्मकता नहहीं है] 
3. ऩयभात्भ लरलभटेड ददल्रह अऩने भुींफई औय कोरकाता कामािरमों को सूची भूल्म से 20% कभ ऩय भार का चारान कयती है जो कक रागत प्रस 
50% है, इस ननदेश के साथ कक चारान भूल्म ऩय नकद बफक्री औय सूची भूल्म ऩय के्रडडट बफक्री की जानी है। 



इसकी रागत ₹ 1,53,600 ऩय भुींफई भें प्रायींलबक स्टॉक। 
भुींफई बेजा गमा भार (ददल्रह की कीभत ऩय) ₹ 2,20,000। 
नकद बफक्री शुद् ऋण बफक्री का 74.8%  ₹ 2,90,000। 
के्रडडट ग्राहकों द्िाया भुींफई को रौटामा गमा भार ₹ 90,000। 
भुम्फई द्िाया ददल्रह को रौटामा गमा भार ₹ 72,000। 
आग से भार का नुकसान (चारान भूल्म ऩय) ₹ 6,000 जजसके लरए फीभा कीं ऩनी से रागत का 80% िसूर ककमा गमा था। 
साभानम चोयह के भाध्मभ से भुींफई भें भार का नुकसान (सूची भूल्म ऩय) ₹ 6,000। 
भुींफई भें देनदाय: ऑऩननींग 20,000 .  

भुींफई शाखा द्िाया भुख्मारम को नकद प्रेवर्त: ₹ 3,24,870। 
देनदायों को छूट की अनुभनत ₹ 26,730। 
िर्ि के अींत तक भुम्फई को प्राप्त भार ₹ 2,54,000। 
िर्ि के शीघ्र बुगतान की प्रिजृत्त के आधाय ऩय िर्ि के अींत भें शीघ्र बुगतान ऩय देनदायों ऩय 15% की छूट का प्रािधान ककमा जाना है। 
भुख्मारम द्िाया शाखा को व्मम के लरए नकद प्रेवर्त: 18,000 

शाखा व्मम अबी बी फकामा: `1,482 

प्रफींधक इस तयह के कभीशन को चाजि कयन ेके फाद शुद् राब के 6% की दय स ेकभीशन का हकदाय है। 
ननम्नलरखखत का उत्तय दें: 
(क) नेट के्रडडट बफक्री की गणना कयें। [3 अींक] 
 (ख) नकद बफक्री की गणना कयें। [3 अींक] 
(ग) ककए जाने िारे छूट के प्रािधान की गणना कयें। [3 अींक] 
(घ) भुींफई शाखा भें हाथ भें क्रोज ींग स्टॉक की गणना कयें। [4.75 अींक] 
[नोट: विस्ततृ रेजय खातों की आिश्मकता नहहीं है] 
4. याजस्थान क्रफ जो एक येस्तयाीं बी चरा यहा है, आऩको ननम्नलरखखत जानकायह प्रदान कयता है: 
 

1. ओपन िंग और क्लोज िंग बलैेंस 

Particulars As on 1.4.2020 

` 

As on 31.3.2021 

` 

Furniture 2,20,000 ? 

Sports Equipment 2,20,000 ? 

China Glass, Cutlery etc., 25,000 ? 

6% Govt. Securities [Face value ` 3,00,000] 2,50,000 ? 

Stock of Sports Materials 3,000 500 

Advances to Suppliers of Sports Materials 1,000 500 

Due to Suppliers of Sports Materials 3,000 1,800 

Stock of Stationery 2,000 ? 

Unpresented cheques being payment for stationery 900 300 

Subscription Outstanding 4,750 3,500 

Subscription Received-in-Advance 1,400 2,600 



Outstanding Miscellaneous Expenses 4,750 3,500 

Miscellaneous Expenses paid in advance 1,400 2,600 

Outstanding Wages 5,000 4,000 

Cash Balance 10,000 30,000 

Bank Balance as per Pass Book 5,00,000 ? 

Stock of Provisions 30,000 3,80,000 

Debtors for Provisions 30,000 40,000 

Creditors for Provisions 1,00,000 50,000 

2. बुगतान: 

खेर साभग्री के आऩूनत िकताि ₹ 10,800, विविध व्मम ₹ 74,450, भजदयूह ₹ 51,000, स्टेशनयह ₹ 1,600, 

पनीचय (1.10.2020 को खयहदा गमा), 1,50,000, खेर उऩकयण (1.10.2020 को खयहदा गमा)  1,50,000, 8% 
आयफीआई कय भुक्त फाींड (1.1.2021 को खयहदा गमा) [अींककत भूल्म 1,00,000] 79,200 , प्रािधान के 
लरए रेनदाय ₹ 10,50,000, प्रािधानों की नकद खयहद - कुर खयहद का 1/11 िाीं। 

3. प्राजप्त: 

सदस्मता ₹ 74,450,  सयकाय  प्रनतबूनतमों ऩय 6% का ब्लमाज (टहडीएस @ 10% के फाद) ₹ 8,100, प्रािधानों के 
लरए देनदायों से सींग्रह ₹ 8,90,000, प्रािधानों की नकद बफक्री – कुर बफक्री का 10% 

4. अनम जानकायह: भूल्मह्रास दयें: चाइना ग्रास औय कटरयह ऩय - 20%, पनीचय ऩय - 10% प्रनत िर्ि, खेर 
उऩकयण ऩय - 10%। फोडडिंग व्मम की रागत ₹ 27,500 (येस्तयाीं के कभिचारयमों के लरए ₹ 20,000 
सदहत) .. 1.4.2020 को पनीचय (₹ 20,000 का फुक िैल्मू िारा) 31.12.2020 को 20% की हानन ऩय 
फेचा गमा था। रेखन साभग्री ऩय 25% फटे्ट भें डारें । 

ननम्नलरखखत का उत्तय दहजजए: 

(ए) 31 भाचि, 2021 को सभाप्त होने िारे िर्ि के लरए येस्तयाीं टे्रडड ींग खाते के अनुसाय राब / हानन की यालश 
की गणना कयें। [3 अींक] 

(फी) भाचि 31, 2021 को सभाप्त होने िारे िर्ि के लरए आम औय व्मम खाते भें जभा की जाने िारह सदस्मता 
की यालश की गणना कयें। [2 अींक] 

(सी) 31 भाचि, 2021 को सभाप्त होने िारे िर्ि के लरए आम औय व्मम खाते भें डबेफट ककए जाने िारे विविध 
व्मम की यालश की गणना कयें। [2 अींक] 

(डी) 31 भाचि, 2021 को सभाप्त होन ेिारे िर्ि के लरए आम औय व्मम खाते भें डबेफट की जाने िारह खेर 
साभग्री की गणना कयें। [2 अींक] 



 (ई) भाचि 31, 2021 को सभाप्त होने िारे िर्ि के लरए आम औय व्मम खाते भें डबेफट की जाने िारह स्टेशनयह 
की गणना कयें। [2 अींक] 

(एप) 31 भाचि, 2021 को क्रोज ींग  फैरेंस शीट भें ददखाए जाने िारे फैंक फैरेंस की गणना कयें [2.75 अींक] 

[नोट: विस्ततृ वित्तीम विियण तैमाय कयने की आिश्मकता नहहीं है।] 
  

5. नीर औय शींख आऩको 31 भाचि, 2021 को सभाप्त होने िारे िर्ि के लरए ननम्नलरखखत जानकायह प्रदान कयत े
हैं: 

Particulars Dr. (`) Cr. (`) 

Capital  18,08,000 

Fixed Assets 3,00,000  

Opening Stock:   

Department A 60,000  

Department B 80,000  

Purchases:   

Department A  14,00,000  

Department B 26,00,000  

Sales:   

Department A  36,00,000 

Department B  58,00,000 

General Expenses 36,24,000  

Debtors 20,00,000  

Bank 6,10,000  

Creditors  2,00,000 

Drawings 5,60,000  

Discount Received — 50,000 

Discount Allowed 1,04,000 — 

Rent & Rates 1,20,000 — 

 114,58,000 114,58,000 

 

अनतरयक्त जानकायह: 



(ए) क्रोजजींग स्टॉक: विबाग ए ₹ 2,60,000, विबाग फी ₹ 5,20,000। प्रत्मेक विबाग भें ओऩननींग औय क्रोजजींग स्टॉक का 30% दसूये विबाग स े
प्राप्त भार का प्रनतननर्धत्ि कयता है। 

(फी) ₹ 5,00,000 का भार ए विबाग द्िाया फी विबाग को बफक्री भूल्म ऩय स्थानाींतरयत ककमा गमा था। ₹ 7,50,000 का भार फी विबाग द्िाया 
बफक्री भूल्म ऩय ए विबाग को हस्ताींतरयत ककमा गमा। ऐसे हस्ताींतरयत भार का 20% विबाग अींतरयती विबाग को स्थानाींतरयत कयके िाऩस कय 
ददमा गमा था। इन दोनों ट्राींसपय औय रयटनि को अबी तक दजि नहहीं ककमा गमा है। 

(सी) अचर सींऩजत्तमों का भूल्मह्रास @ 10% प्रनत िर्ि। विबाग के कब्लज ेिारा ऺेत्र ए औय विबाग फी क्रभश् 6000 िगि पुट औय 4000 िगि पुट 
है। साभानम व्मम भें विबागों का दहस्सा साभानम कामािरम के दहस्से का आधा है औय विबागीम सकर राब के अनुऩात भें विबाग ए औय विबाग 
फी स ेिसूर ककमा जाना है। 

ननम्नलरखखत का उत्तय दें: 

(ए) प्रत्मेक विबाग के सकर राब की गणना कयें। [2 x 2 = 4 अींक] 

(फी) प्रत्मेक विबाग के सकर राब अनुऩात की गणना कयें। [2 x 2 = 4 अींक] 

(सी) प्रत्मेक विबाग के क्रोजजींग स्टॉक ऩय स्टॉक रयजिि की गणना कयें। [4 अींक] 

(डी) प्रत्मेक विबाग के सकर राब की गणना कयें। [1.75 अींक] 

[नोट: विस्ततृ वित्तीम विियण तमैाय कयन ेकी आिश्मकता नहहीं है।] 
 

                                        

6(a) उन दो ऩरयजस्थनतमों का उल्रेख कीजजए जजनके अींतगित गानिय फनाभ भुये का ननमभ रागू नहहीं ककमा जा सकता। बागीदायों के फीच अर्धकतभ 
हानन विर्ध औय ऩीसभीर वितयण की आनुऩानतक ऩूींजी ऩद्नत भें भूर अनुभान का उल्रेख कयें। बागीदायों के फीच ऩीसभीर वितयण की अर्धकतभ 
हानन विर्ध/आनुऩानतक ऩूींजी ऩद्नत का ऩारन ककए बफना बागीदायों के फीच उनके राब विबाजन अनुऩात भें नकद वितरयत कयना कफ नमामसींगत 
है? [2+2+1= 5 अींक] 

6(फी) ए, फी, सी औय डी की फैरेंस शीट ननम्नलरखखत है, जो 31 भाचि, 2021 को 3: 3: 2: 2 के अनऩुात भें साझा कय यहे थ,े जफ उनहोंने पभि को बींग 
कयने का पैसरा ककमा:  

Liabilities  ` Assets  ` 

Loan from Bank (Secured on 

Other Tangible Fixed Assets) 

50,000  Cash at Bank 21,000 

  Trade Debtors 40,000  

Mrs. B’s Loan (Secured on 

Inventories) 

3,000 Less: Provision (8,500) 31,500 

Trade Creditors 30,000 Inventories 5,000 

A’s Loan 18,500 Prepaid Insurance 3,000 

C’s Loan 12,500 Goodwill 12,500 

A‘s Capital  60,000 Machinery 60,000 

B‘s Capital  44,000 Other Tangible Fixed Assets 50,000 

General Reserve 20,000 B’s Drawings 4,000 

Machinery Replacement 

Reserve 

20,000 C ‘s Capital  48,000 



  D’s Capital 13,000 

  Profit & Loss A/c 10,000 

 2,58,000  2,58,000 

 

31 भाचि को फरैेंस शीट तमैाय कयने के फाद मह ऩता चरा कक भाचि भें ₹ 10,000 की खयहद को ऩसु्तकों भें दजि नहहीं 
ककमा गमा था, मद्मवऩ भार भाचि के दौयान प्राप्त हुआ था। अनम भतूि अचर सींऩजत्तमों ने 84% भलू्म प्राप्त ककमा, इनिेंट्रह 
ने 20% की भू ू्ल्म प्राप्त ककमा, व्माऩाय देनदायों स े12.5% भू ू्ल्म प्राप्त हुआ, भशीनयह को शदु् सींग्रह ऩय 100% की हानन ऩय 
भलू्म प्राप्त हुआ, भलू्म प्राजप्त का खचि ₹ 8,500 था। सी ने पभि को अऩने खात ेभें देम रुऩमे भें केिर 5 ऩसेै का बगुतान 
ककमा । ककसी अनम साथी से कुछ बी िसरूा नहहीं जा सका। प्राजप्त भलू्म ऩय नकुसान का ननधाियण रेनदायों को अींतत् 
बगुतान की गई यालश ऩय विचाय कयने के फाद ककमा जाना है। 
ननम्नलरखखत का उत्तय दें: 
(ए) भशीनयह के िास्तविक भलू्म की गणना कयें। [1 भाकि ] 
(फी) सी द्िाया रगाई गई यालश की गणना कयें [3 अींक] 
(सी) फैंक से ऋण के लरए बगुतान की गई यालश की गणना कयें। [1 भाकि ] 
(डी) श्रीभती फी के ऋण के लरए बगुतान की गई यालश की गणना कयें। [1 भाकि ] 
(ई) व्माऩाय रेनदायों को बगुतान की गई यालश की गणना कयें। [1 भाकि ] 
(एप) प्राजप्त ऩय नकुसान की यालश की गणना कयें। [1.75 भाकि ] 
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Instructions for Candidates 
 

1. This paper consists of 6 Questions. Attempt any 4 questions. All questions carry 

equal marks. 

2. Answers may be written either in English or in Hindi; but the same medium should be 

used throughout the paper. 

 

Q.1. “An agreement without consideration is void. Comment. Also, solve the following case 

giving reason for your answer: 

Ashish owes a sum of 20000 to Dinesh. The debt became barred by the Law of Limitation 

Act. Does Dinesh have any legal recourse against Ashish. Ashish friend gives in writing to 

Dinesh to pay 20000 after three months. Now what legal recourse Dinesh has. 

 

 
Q.2. “Certain relations resembling those created by contracts’ What are they known as under 

the Indian Contract Act and discuss them giving examples of each of them. 

 

 
Q.3. A pledges with B jewels worth ₹ 1 Lakh and borrows ₹ 50,000 at 10 per cent interest per 

annum promising to repay the amount and redeem the jewels within a year. A default in 

returning the money borrowed. What legal remedy B has against A Decide? 

Also discuss the rights and duties of the Pawnee and the Pawnor under the Act. 

 

 

Q.4. State the rules in regard to delivery of goods from a seller to a buyer in a contract for the 

sale of goods. Also, solve the following case giving reason for your answer: 



A gives some diamonds to B on sale or return basis. On the same day B gives those diamonds 

to C on sale or return basis and from him the diamonds were lost. Who shall bear the loss? 

Q.5. “A Limited Liability Partnership is in law a different person altogether from its 

partners.” Comment on the statement and discuss the provisions regarding the Incorporation 

of Limited Liability Partnership under the Limited Liability Partnership Act, 2008. 

 

 
Q.6. How is “Controller of Certifying Authorities” appointed? Discuss the functions and 

powers of the Controller of Certifying Authority under the Information Technology Act, 

2000. 

  



Sr. No. of Question Paper : 

Unique Paper Code 22411102 

Name of the Paper : Business Law 

Name of the Course : B.Com. (Hons.) 

Semester : CBCS I 

Duration : 3 Hours 

Maximum Marks 75 

 

विद्मार्थिमों के लरए ननदेश 

• ककनहहीं चाय प्रश्नों के उत्तय दहजजए। 

• सबी प्रश्नों के सभान अींक है। 

• इस प्रश्नऩत्र के उत्तय अींगे्रजी मा हहनदह ककसी बी भाध्मभ भें हदए जा 
सकते हैं रेककन ध्मान यहे कक सबी प्रश्नों के उत्तय का भाध्मभ एक हह 
होना चाहहए। 

 

प्रश्न 1. ‘बफना ककसी प्रनतपर के एक कयाय शूनम होता है’, हिप्ऩणी कीजजए। साथ हह, अऩने 
उत्तय को उर्चत ठहयाते हुए ननम्नलरखित भाभरे को हर कयेंः् 
आशीष ऩय हदनेश का 20000 का फकामा है। सीभा अर्धननमभ (लरलभिेशन एक्ि) के कानून 
द्िाया ऋण िजजित हो गमा। क्मा हदनेश के ऩास आशीष के खिराप कोई कानूनी उऩाम है। 
आशीष एक दोस्त, हदनेश को तीन भहहने के फाद बुगतान ऩय 20000 का उधाय लरखित भें 
देता है। अफ हदनेश के ऩास क्मा कानूनी उऩाम है। 
प्रश्न 2. ‘‘कुछ सींफींध अनुफींधों द्िाया फनाए गए सींफींधों से लभरते-जुरते होत ेहैं’’ बायतीम अनुफींध 
अर्धननमभ के तहत उनहें क्मा कहा जाता है औय उनभें से प्रत्मेक का उदाहयण देते हुए उनकी 
चचाि कयें। 
प्रश्न 3. ‘अ’ ₹1 राि भूल्म फयाफय के गहने ‘फ’ के ऩास र्गयिी यिता है औय ₹ 50,000 प्रनत 
िषि 10 प्रनतशत ब्माज ऩय उधाय रेता है औय एक िषि के बीतय यालश चकुाने औय गहनों को 
छुड़ाने का िादा कयता। ‘अ’ उधाय रह गमी यकभ का िाऩस बुगतान नहहीं कय ऩाता। ‘अ’ के 
विरुद्ध ‘फ’ के ऩास क्मा कानूनी उऩाम है? 
अर्धननमभ के तहत र्गयिी यिने िारे ( Pawner) औय र्गयिी देने िारे ( Pawnee) के 
अर्धकायों औय कतिव्मों की बी चचाि कयें।  
प्रश्न 4. विके्रता से ियहदाय को भार की डिरहियह के सींफींध भें भार की बफक्री के अनुफींध के 
तहत हदमे गमे ननमभों की व्माख्मा कयें। साथ हह, अऩने उत्तय को उर्चत ठहयाते हुए 
ननम्नलरखित भाभरे को हर कयेंः् 
‘अ’, ‘फ’ को बफक्री मा िाऩसी के आधाय ऩय कुछ हहये देता है। उसी हदन ‘फ’ उन हहयों को ‘स’ 

को बफक्री मा िाऩसी के आधाय ऩय दे देता है औय हहये उससे िो जाते हैं। नुकसान उठाने का 
दानमत्ि ककसका है? 



प्रश्न 5. “ कानून की नजयों भें, एक सीलभत देमता बागीदायह अऩने बागीदायों से ऩूयह तयह से 
अरग व्मजक्त होता है।“ इस कथन ऩय अऩनी हिप्ऩणी कयें औय सीलभत देमता बागीदायह 
अर्धननमभ, 2008 के तहत सीलभत देमता बागीदायह को ननगलभत कयने के प्रािधानों ऩय चचाि 
कयें। 
प्रश्न 6. “कीं ट्रोरय ऑप सहििपाई अथॉयिहज“ की ननमुजक्त कैसे की जाती है? सूचना प्रौद्मोर्गकी 
अर्धननमभ, 2000 के तहत प्रभाणन प्रार्धकयण के ननमींत्रक के कामों औय शजक्तमों की चचाि 
कयें। 
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Maximum Marks 75 

Instructions for Candidates 

 
1. This paper consists of 6 Questions. Attempt any 4 questions. All questions carry 

equal marks. 

2. Answers may be written either in English or in Hindi; but the same medium should be 

used throughout the paper. 

 

Q.1. Differentiate between void contracts and valid contracts. Also bring out the difference 

between void contracts and void agreements. 

 

 
Q.2. “If a contract is broken, the law will endeavour, so far as money can do it, place the 

injured party in the same position as if the contract has been performed.” Discuss the 

statement indicating the rules which guide the court in the assessment of damages. Also 

discuss the following problem, giving reasons: 

Case: Aneesh employs Vijay as manager at his factory for a term of four years at a monthly 

salary of ₹40,000. Without any lapse on the part of Vijay, Aneesh dismisses him after two 

years of service. Vijay got an alternate job elsewhere but does not take it up and files a suit 

for damages for breach of contract against Aneesh. Will he succeed? If yes, assess the 

amount of damages recoverable by him. 

 

 
Q.3. “Wherever there is Implied Condition in a Contract of Sale the rule of Caveat-Emptor 

does not apply and buyer will have a right to reject goods for breach of condition”. Explain 

with examples. Which Implied condition is not fulfilled when X orders a TV set on Amazon 

specifying brand and Model number and the TV set delivered was of a different model. 



Q.4. Discuss the grounds under which LLP can be wound up by National Company Law 

Tribunal. 

Define an agent as well as agency contract. What are the essentials required to create such a 

contract? Discuss how agency contract can be created. 

Case: „A‟, who owes „B‟ ₹10,000, appoints „B‟ as his agent to sell his landed property at 

Delhi and after paying himself (B) what is due to him, to hand over the balance to „A‟. Can 

„A‟ revoke his authority delegated to „B‟? 

 

 
Q.5. “To covert a traditional partnership into LLP consent of all partners and creditors is 

needed and other steps which are necessary to incorporate LLP are also to be taken”. Explain 

 

 
Q.6. If one wants to be a subscriber what duties one has to perform? Under which situation 

Electronic Signature Certificate of a Subscriber will be suspended or revoked? 

  



Sr. No. of Question Paper : 

Unique Paper Code : 22411102 _OC 

Name of the Paper : Business Law 
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Semester : CBCS I 

Duration : 3 Hours 

Maximum Marks 75 

 
विद्यार्थिमों के र्रए र्नदेश 
• ककन्हॊ चाय प्रश्नों के उत्तय दहजजए। 
• सबी प्रश्नों के सभान अॊक ्ै। 
• इस प्रश्नऩत्र के उत्तय अॊगे्रजी मा क्नदह ककसी बी भाध्मभ भें कदए जा सकते ै्ं रेककन 
ध्मान य्े कक सबी प्रश्नों के उत्तय का भाध्मभ एक ्ह ्ोना चाक्ए। 
 
प्रश्न 1. शूनम सॊविदाओॊ औय िैध सॊविदाओॊ के फीच अॊतय स्ऩष्ट कयें। इसके अरािा, शूनम 
सॊविदाओॊ औय शूनम सभझौतों के फीच अॊतय को बी स्ऩष्ट कयें। 
प्रश्न 2. “मकद कोई सॊविदा बॊग ्ो जाती ्ै, तो कानून म् प्रमास कयता ्ै, ऩीकित ऩक्ष को 
ज्ाॉ तक ्ो ऩूया प्रर्तपर र्भरे औय उसकी अिजस्थर्त िैसी ्ह य्े जैसे कक अनुफॊध ऩूया ककमा 
गमा ्ो।“ उन र्नमभों को इॊर्गत कयने िारे कथन की चचाि कीजजए जो क्षर्तऩूर्ति के र्नधाियण 
भें नमामारम का भागिदशिन कयते ै्ं। कायण देते ्ुए र्नम्नर्रजित सभस्मा ऩय बी चचाि 
कीजजए् 
भाभरा् अनीश ने विजम को अऩने कायिाने भें प्रफॊधक के रूऩ भें चाय सार की अिर्ध के 
र्रए ₹40,000 के भार्सक िेतन ऩय र्नमुक्त ककमा। विजम की ओय से वफना ककसी चकू के, 
अनीश ने दो सार की सेिा के फाद उसे फिािस्त कय कदमा। विजम को क्हॊ औय एक िैकजपऩक 
नौकयह र्भर गई, रेककन उसने नौकयह न्हॊ की औय अनीश के जिराप अनुफॊध उपरॊघन के 
त्त ्जािने के र्रए भुकदभा दामय ककमा। क्मा ि् सपर ्ोगा? मकद ्ाॊ, तो उसके द्वाया 
िसूर की जाने िारी क्षर्त की यार्श का र्नधाियण कयें। 
 
प्रश्न 3. “ज्ाॊ क्हॊ बी विक्रम अनुफॊध भें शति र्नक्त ्ै, के्रता सािधान ( Caveat -Empt or ) 
का र्नमभ रागू न्हॊ ्ोता ्ै औय ियहदाय को शतों के उपरॊघन के र्रए भार को अस्िीकाय 
कयने का अर्धकाय ्ोगा“। इस कथन को उदा्यण देकय स्ऩष्ट कीजजए। जफ ‘एक्स’ अभेज़ॎन ऩय 
ब्ाॊड औय भॉडर नॊफय र्नकदिष्ट कयने िारे टहिी सेट का आदेश देता ्ै औय सुऩुदि ककमा गमा 
टहिी सेट एक अरग भॉडर का था, कौन सी र्नक्त शति ऩूयह न्हॊ ्ोती ्ै। 
 
प्रश्न 4. उन आधायों ऩय चचाि कयें जजनके त्त र्रर्भटेड रामवफर्रटह ऩाटिनयर्शऩ (एरएरऩी) का 
नेशनर कॊ ऩनी रॉ किब्मूनर नमामार्धकयण द्वाया विघटन ककमा जा सकता ्ै। 
अर्बकताि (एजेंट) के साथ-साथ अर्बकयण सॊविदा (एजेंसी अनुफॊध) को बी ऩरयबावित कयें। इस 



तय् का अनुफॊध फनाने के र्रए क्मा अ्तािएॊ ्ोती ै्ं? चचाि कयें कक एजेंसी अनुफॊध कैसे 
फनामा जा सकता ्ै। 
भाभरा् ’ए’, जजस ऩय ’फी’ का ₹10,000 फकामा ्ै, ि् ’फी’ को कदपरी भें जस्थत अऩनी 
सॊऩवत्त फेचने के र्रए अऩने एजेंट के रूऩ भें र्नमुक्त कयता ्ै औय ‘फी’ अऩना बुगतान औय जो 
फकामा था, उसे काटने के फाद, शेि यार्श ’ए’ को सुऩुदि कय देता ्ै। क्मा ’ए’ ’फी’ को सौंऩे 
गए अऩने अर्धकाय को यद्द कय सकता ्ै?  
प्रश्न 5. ‘सीर्भत देमता साझेदायह’ (एरएरऩी) भें एक ऩायॊऩरयक साझेदायह को प्रछनन (cover t ) 
कयने के र्रए सबी बागीदायों औय रेनदायों की स्भर्त की आिश्मकता ्ोती ्ै औय र्रर्भटेड 
रामवफर्रटह ऩाटिनयर्शऩ (एरएरऩी) को र्नगर्भत कयने के र्रए आिश्मक अनम कदभ बी उठाए 
जाने ै्ं“, व्माख्मा कीजजए। 
प्रश्न 6. मकद कोई अर्बदाता (सब्स्क्राइफय) फनना चा्ता ्ै तो उसे कौन से कतिव्मों का ऩारन 
कयना ्ोगा? ककस जस्थर्त भें एक अर्बदाता का इरेक्िॉर्नक र्सग्नेचय सकटिकपकेट र्नरॊवफत मा 
र्नयस्त ्ो सकता ्ै? 
 



 

 

Subject Paper Code : 22413301-OC   SET- 1 
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Name of the Course : B.Com (H) 
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Instructions for Candidates 

1. Write your Roll No. on the top immediately on receipt of this question paper. 

2. You have to attempt 4 questions out of the 6 given. All questions carry equal marks. 

3. Answers may be written in English or in Hindi; but the same medium should be used 

throughout the paper 

Q1.“The e-commerce continues to grow day by day and is a major facilitator of 

organizational responses that makes it possible for them to survive or stand in the market 

competition.” Is there any opportunity in this area?  What are the possible drivers of e-

commerce responsible for the promotion and growth of industry? Also compare and contrast 

the traditional business with e-commerce with respect to a books store.       (12.75+6) 

 

Q2. “A conceptual structure supporting the viability of the product, defining the goals of the 

company and how it intends to achieve them, thus resulting in a profit; is a very basis for any 

organization to start with”. Which structural aspect has been referred to in the question? 

Highlight the concept in detail with all major categories and the basic elements by giving 

valid reasons to justify the statement. What is wrong with e-commerce industry in India for not 

being very successful as compared to developed countries?                           (10+8.75)       

 

Q3. “The system works as a facilitator and provides secure, integral link between a website 

and the bank and is responsible for clearing ecommerce transactions on the internet”. Analyze 

and illustrate this mechanism by giving at least one example. Also describe with a suitable 

example that in which way, the responsible credit card holders make a better deal rather than 

a debit card holder.                                                                                       (12.75+6) 

 

Q4. “E-commerce is about using the power of digital information to understand the needs and 

preferences of each customer and each partner to customize products and services for them 

and is applicable almost in every sector”. Explain at least two service sectors that have 

benefited the customers with e-commerce infrastructure environment by giving real life 

examples. Also describe why On-line teaching-learning is the need of the hour. (12.75+6) 



 

 

 

Q5. “E-Commerce technology offers a number of possibilities for creating new payment 

systems, as well as for creating enhancements to existing systems”. Compare and contrast 

different instruments of payment systems in electronic world. Also explain the payment 

process mechanism used in purchasing of the Soft Goods.               (12.75+6) 

 

Q6. “It is a means of authentication of any electronic record and is issued by an authority to 

verify and authenticate the identity of the subscriber while issuing the certificate”. In which 

context, authentication is referred to in the statement. Analyze the statement and elaborate the 

digital certificate, its process of creation and verification along with the powers and functions 

of the said authority in the statement.                                              (6+12.75) 
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विद्यार्थिमों के र्रए र्नदेश 

 ककन्हीं चाय प्रश्नों के उत्तय दहजिए। 
 सबी प्रश्नों के सभान अींक ै्ं। 
 आऩ अींग्रेिी मा क्नदह ककसी बी भाध्मभ भें उत्तय र्रख सकते ै्ं रेककन ध्मान य्े कक सबी 

उत्तयों का भाध्मभ एक ्ह ्ोना चाक्ए। 
 

प्रश्न 1. "ई-कॉभसि कदन प्रर्तकदन फढ़ता िा य्ा ्ै औय सींगठनात्भक प्रर्तकिमाओीं 
(organizational responses) का एक प्रभुख सूत्रधाय ्ै िो उनके र्रए फािाय की प्रर्तस्ऩधाि भें 
िीवित य्ने मा खडे ्ोने के र्रए सींबि फनाता ्ै।" क्मा इस के्षत्र भें कोई अिसय ्ै? उद्योग 
के सींिधिन औय विकास के र्रए जिम्भेदाय ई-कॉभसि के सींबावित चारक कौन से ै्ं? ककताफों 
की दकुान के सींफींध भें ई-कॉभसि के साथ ऩायींऩरयक व्मिसाम तुरना कयते ्ुए दोनों के विबेद 
स्ऩष्ट कीजिए। (12.75+6) 

 

प्रश्न 2. "उत्ऩाद की व्मि्ामिता का सभथिन कयने िारी, कीं ऩनी के रक्ष्मों को ऩरयबावित कयने 
िारी औय उन े्ं प्राप्त कयने का तयहका फताने िारी एक अिधायणात्भक सींयचना ककसी बी 
सींगठन को शुरू कयने का आधाय ्ोती ्ै क्मोंकक इसी से राब ्ोता ्ै"। प्रश्न भें ककस 
सींयचनात्भक ऩ्रू का उल्रेख ककमा गमा ्ै? कथन की ऩुवष्ट के र्रए िैध कायण देते ्ुए 
सबी प्रभुख श्रजेणमों औय भूर तत्िों के साथ अिधायणा को विस्ताय से उिागय कीजिए। ई-
कॉभसि उद्योग विकर्सत देशों भें फ्ुत पर-पूर य्ा ्ै रेककन बायत भें म् उद्योग ककस 
कायण से फडे ऩैभाने ऩय सपर न्हीं ्ो ऩा य्ा ्ै? (10+8.75) 

 



 

 

प्रश्न 3. "र्सस्टभ एक सुविधाकताि के रूऩ भें काभ कयता ्ै औय एक िेफसाइट औय फैंक के 
फीच सुयजक्षत, अर्बनन र्रींक प्रदान कयता ्ै औय इींटयनेट ऩय ई-कॉभसि रेनदेन को क्रीमय 
कयने के र्रए जिम्भेदाय ्ोता ्ै"। कभ से कभ एक उदा्यण देकय इस किमाविर्ध का 
विशे्लिण औय िणिन कीजिए। एक उऩमुक्त उदा्यण सक्त म् बी फताएीं कक ककस तय् से 
जिम्भेदाय िेकडट काडि धायक डेवफट काडि धायक के फिाम फे्तय डहर कयते ै्ं। (12.75+6) 

 

प्रश्न 4. "ई-कॉभसि भें प्रत्मेक ग्रा्क औय प्रत्मेक बागीदाय की िरूयतों औय प्राथर्भकताओीं को 
सभझने के र्रए कडजिटर िानकायह की शवक्त का उऩमोग ककमा िाता ्ै औय उनके र्रए 
उत्ऩादों औय सेिाओीं को अनुकूर्रत ककमा िाता ्ै औय म् रगबग ्य के्षत्र भें रागू ्ोता 
्ै"। िास्तविक िीिन का उदा्यण देते ्ुए कभ से कभ दो सेिा के्षत्रों की व्माख्मा कीजिए, 

जिन्ोंने ई-कॉभसि फुर्नमादह ढाींचे के िाताियण के साथ ग्रा्कों को राबाजनित ककमा ्ै। म् 
बी फताएीं कक ऑनराइन र्शक्षण-अर्धगभ सभम की आिश्मकता क्मों ्ै। (12.75+6) 

 

प्रश्न 5. "ई-कॉभसि तकनीक नई बुगतान प्रणारी फनाने के साथ-साथ भौिूदा प्रणार्रमों भें 
िवृि कयने के र्रए कई सींबािनाएीं प्रदान कयती ्ै"। इरेक्रॉर्नक दरु्नमा भें बुगतान 
प्रणार्रमों के विर्बनन उऩकयणों की तुरना औय विबेद कीजिए। सॉफ्ट गुड्स की खयहद भें 
प्रमुक्त बुगतान प्रकिमा तींत्र की बी व्माख्मा कीजिए। (12.75+6) 

 

प्रश्न 6. "म् ककसी बी इरेक्रॉर्नक रयकॉडि के प्रभाणीकयण का एक साधन ्ै औय प्रभाण ऩत्र 
िायह कयते सभम ग्रा्क की ऩ्चान को सत्मावऩत औय प्रभाजणत कयने के र्रए एक 
प्रार्धकयण द्वाया िायह ककमा िाता ्ै"। ककस सनदबि भें कथन भें प्रभाणीकयण का उल्रेख 
ककमा गमा ्ै। इस कथन का विशे्लिण कीजिए औय इस कथन भें उक्त प्रार्धकयण की शवक्तमों 
औय कामों के साथ कडजिटर प्रभाणऩत्र, उसके र्नभािण औय सत्माऩन की प्रकिमा के फाये भें 
सभझाइए। (6+12.75) 
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Instructions for Candidates 

1. Write your Roll No. on the top immediately on receipt of this question paper. 

2. You have to attempt 4 questions out of the 6 given. All questions carry equal marks. 

3. Answers may be written in English or in Hindi; but the same medium should be used 

throughout the paper 

Q1. Mr. Y has a Yoga and Meditation Centre in Delhi.  His business has got affected due to 

Pandemic Covid-19. He decides to convert his physically business mode in online mode. Explain 

which type of challenges and problems he may be faced.   Also suggest which type of elements 

should be proper placed in the structure of an e-commerce business model to start online yoga 

training center specifically during COVID-19 challenging period?     (7.75+5) 

Q2. “Business models have successfully integrated online cyber world with offline real world.” 

Explain the statement in the light of various emerging business models to lead the business at 

global level. Explain the appropriate E-Commerce model involved and its detailed working for a 

customer doing online reservation of an airline ticket for himself.           (7+5.75)    

Q3. “A website promotes public relations”. Elaborate this statement.  Mr. A wants to get a 

website designed for his online book store. Suggest various website designing options available 

to him. Also, suggest which option will be best suited in case he has limitation of financial 

resources.                                                                                                (5+7.75) 

Q4. “One of the important steps of security risk management is to implement security controls.” 

Discuss in light of online transactions.  What are the risks of cash on delivery payment system in 

e-commerce?                                                                            (8+4.75) 

 

Q5. “Internet provides a perfect platform for both job-seeks and job-providers.” Discuss the pros 

and cons of the statement. What is the future scope of online career services in India? Also give 

examples of some popular online career websites.                     (6+6.75) 

 



Q6. “The framework of e-commerce faces a number of security threats that may lead to loss of 

present as well as potential business.” Explain. Briefly explain the Contravention under section 

44 of the IT Act 2000.                                                     (8+4.75) 
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विद्मार्थिमों के लरए ननदेश 

1. इस प्रश्न ऩत्र के प्राप्त होने ऩय तुयंत अऩना योर नंफय शीर्ि ऩय लरखें। 

2. आऩको ददए गए 6 भें से 4 प्रश्नों को हर कयना है। सबी प्रश्नों के सभान अकं हैं। 

3. उत्तय अगें्रजी मा दहदंी भें लरखे जा सकते हैं; रेककन ऩूये ऩेऩय भें एक ही भाध्मभ का इस्तेभार 
ककमा जाना चादहए 

प्रश्न 1. लभस्टय Y का ददल्री भें मोग औय ध्मान कें द्र है। कोविड -19 भहाभायी  के कायण उनका 
व्मिसाम प्रबावित हुआ है। िह अऩने कपिजकरी िफजनेस भोड को ननराइन भोड भें फदरने का 
पैसरा कयता है। फताएं कक उसे ककस प्रकाय की चनुौनतमों औय सभस्माओं का साभना कयना ऩड़ 
सकता है। मह बी सुझाि दीिजए कक विशरे् रूऩ से कोविड-19 की चनुौतीऩूणि अिर्ध के दौयान 
ननराइन मोग प्रलशऺण कें द्र शुरू कयने के लरए ई-कॉभसि व्मिसाम भॉडर की संयचना भें ककस 
प्रकाय के तत्िों को उर्चत रूऩ से यखा जाना चादहए? (7.75+5) 

प्रश्न 2. "व्मािसानमक भॉडर ने ननराइन साइफय दनुनमा को नफ़राइन िास्तविक दनुनमा के 
साथ सपरताऩूििक एकीकृत ककमा है।" िैिश्िक स्तय ऩय व्मिसाम का नेततृ्ि कयने के लरए 
विलबन्न उबयते व्माऩाय भॉडरों के आरोक भें इस कथन की व्माख्मा कीिजए। अऩने लरए 
एमयराइन दटकट का ननराइन आयऺण कयने िारे ग्राहक के लरए उऩमुक्त ई-कॉभसि भॉडर 
औय इसके विस्ततृ कामि की व्माख्मा कीिजए। (7+5.75) 

प्रश्न 3. "एक िेफसाइट जनसंऩकि  को फढािा देती है"। इस कथन के फाये भें विस्ताय से फताइए। 
लभस्टय A अऩने ननराइन फुक स्टोय के लरए एक िेफसाइट डडजाइन कयिाना चाहता है। उसके 



लरए उऩरब्ध विलबन्न िेफसाइट डडजाइननगं विकल्ऩों का सुझाि दें। साथ ही, सुझाि दीिजए कक 
मदद उसके ऩास वित्तीम संसाधनों की सीभा है तो कौन सा विकल्ऩ सफसे उऩमुक्त होगा। 
(5+7.75) 

प्रश्न 4. "सुयऺा जोखखभ प्रफंधन के भहत्िऩूणि चयणों भें से एक सुयऺा ननमंत्रणों को रागू कयना 
है।" ननराइन रेनदेन के आरोक भें चचाि कीिजए। ई-कॉभसि भें कैश नन डडरीियी बुगतान 
प्रणारी के जोखखभ क्मा हैं? (8+4.75) 

 

प्रश्न 5. "इंटयनेट नौकयी चाहने िारों औय नौकयी देने िारों दोनों के लरए एक आदशि भंच प्रदान 
कयता है।" कथन के ऩऺ-विऩऺ की वििेचना कीिजए। बायत भें ननराइन करयमय सेिाओं का 
बविष्म क्मा है? कुछ रोकवप्रम ननराइन करयमय िेफसाइटों के उदाहयण बी दीिजए। (6+6.75) 

 

प्रश्न 6. "ई-कॉभसि के ढांच ेको कई सुयऺा खतयों का साभना कयना ऩड़ता है िजससे ितिभान के 
साथ-साथ संबावित व्मिसाम का नुकसान हो सकता है।" व्माख्मा कीिजए। संऺेऩ भें आईटी 
अर्धननमभ 2000 की धाया 44 के तहत उल्रंघन की व्माख्मा कीिजए। (8+4.75) 
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1. a) Discuss the concept of HRM. What role does the human resource manager play in a  

    modern industrial organization? 

b) What is work force diversity? What is its impact? What challenges does it create  

    for HRM? 

 

2. a) Describe the importance of Job analysis and explain the various steps involved in    

    job analysis process. 

3. b) Why should a job description be written before the selection processes begin?  

 

4. What is management development and what are its objectives? How is it different 

from the training of operatives? Discuss any four techniques of management 

development program. 

 

5. What is compensation? Discuss the factors to be considered that would affect it. 

Explain the various individual based plans and list out the situations where these plans 

are considered better. 

 

6. Write short notes on following: 

(a) Grievance redressal procedure  

(b) Employee stock option plan 

(c) Performance appraisal methods.  

 

Flex company is dealing with the biodegradable waste and makes paper sheets out of it.  

They do not have any formal interview practices but the CEO is planning expansion of the 

firm.  He wants to recruit at least hundred employees with technical knowledge and at least 

25 with experience in marketing of biodegradable products.  The CEO has never felt the need 

to structured interview as yet because it was a small organization with 45 members.  But now 

he feels with the growing size they should have formal interviewing practices, procedures and 

training programs. He needs answers to the following questions: 

 

a) How to choose the best people for his organization?  Suggest some suitable steps. 

b) Should the interview be in structured format or unstructured? 



c) Should people in the organization be trained to take interviews? If so what should be the 

content of such a training program? 

d) What should the CEO of Flex company tell the interviewers before starting their training  

    program? 

-END- 
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विद्यार्थिमों के र्रए र्नदेश 

 ककनहहीं चाय प्रश्नों के उत्तय दहजजए। 

 सबी प्रश्नों के सभान  ींक ह । 

 इस प्रश्नऩत्र के उत्तय  ींगे्रजी मा कहनदह ककसी बी भाध्मभ भें कदए जा सकते हैं रेककन ध्मान यहे 

कक सबी प्रश्नों के उत्तय का भाध्मभ एक हह होना चाकहए। 

 
1. a) HRM की  िधायणा ऩय चचाि कीजजमे। आधरु्नक औद्योर्गक सींगठन भें भानि 

सींसाधन प्रफींधक की क्मा बूर्भका ह ? 
 b) कामि फर विविधता क्मा ह ? इसका प्रबाि क्मा ह ? मह HRM के र्रए क्मा 
चनुौर्तमाीं ऩ दा कयता ह ? 

  
2. 
a) नौकयह विशे्लषण के भहत्ि का िणिन कीजजमे औय नौकयह विशे्लषण प्रकिमा भें 
शार्भर विर्बनन चयणों की व्माख्मा कीजजमे 
b) चमन प्रकिमा शुरू होने से ऩहरे नौकयह का विियण क्मों र्रखा जाना चाकहए? 

  
4. प्रफींधन विकास क्मा ह  औय इसके उदे्दश्म क्मा हैं? मह कामिकतािओीं के प्रर्शऺण से 
ककस प्रकाय र्बनन ह ? प्रफींधन विकास कामििभ की ककनहहीं चाय तकनीकों की चचाि 
कीजजमे। 

   
5. भुआिजा क्मा ह ? इसे प्रबावित कयने िारे कायकों ऩय विचाय कीजजमे। विर्बनन 
व्मविगत आधारयत मोजनाओीं की व्माख्मा कीजजमे औय उन जथथर्तमों की सूची फनाएीं 
जहाीं इन मोजनाओीं को फेहतय भाना जाता ह । 
  
6.      र्नम्नर्रजखत ऩय सींजऺप्त नोट र्रजखए: 

(a)                र्शकामत र्निायण प्रकिमा 
(b)              कभिचायह थटॉक विकल्ऩ मोजना  



(c)                प्रदशिन भूल्माींकन विर्धमाीं 
  

फ्रेक्स कीं ऩनी ज ि र्नम्नीकयणीम  ऩर्शष्ट से र्नऩट यहह ह  औय इससे ऩेऩय शीट फनाती ह । 
उनके ऩास कोई औऩचारयक साऺात्काय प्रथा नहहीं ह  रेककन सीईओ पभि के विथताय की 
मोजना फना यहे हैं। िह तकनीकी ऻान के साथ कभ से कभ सौ कभिचारयमों की बती कयना 
चाहता ह  औय कभ से कभ 25 ज ि र्नम्नीकयणीम  ऩर्शष्ट के विऩणन भें  नुबि के साथ 
बती कयना चाहता ह । सीईओ ने  बी तक सींयर्चत साऺात्काय की आिश्मकता भहसूस नहहीं 
की ह  क्मोंकक मह 45 सदथमों िारा एक छोटा सींगठन था। रेककन  फ उनहें रगता ह  कक 
फढ़ते आकाय के साथ उनके ऩास औऩचारयक साऺात्काय  भ्मास, प्रकिमाएीं औय प्रर्शऺण 
कामििभ होने चाकहए। र्नम्नर्रजखत प्रश्नों के उत्तय चाकहए: 
  
a)  ऩने सींगठन के र्रए सििश्रषे्ठ रोगों का चमन क से कयें? कुछ उऩमुि चयण सुझाइए। 
b) साऺात्काय सींयर्चत प्रारूऩ मा  सींयर्चत प्रारूऩ भें होना चाकहए? 
c) क्मा सींगठन के रोगों को साऺात्काय रेने के र्रए प्रर्शजऺत ककमा जाना चाकहए? मकद हाीं, 
तो ऐसे प्रर्शऺण कामििभ की विषम -िथतु क्मा होनी चाकहए ? 
d) फ्रेक्स कीं ऩनी के सीईओ को  ऩना प्रर्शऺण कामििभ शुरू कयने से ऩहरे 
साऺात्कायकतािओीं को क्मा कहना चाकहए? 
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1. “Human resource planning is more common in large organizations than in small one.” 

Do you agree? Justify.  How is it carried out in organizations?  

 

2. “The basic idea behind simulation techniques of executive development is to 

construct a situation which closely represents the actual one” Elaborate this statement 

with suitable techniques. 

 

3. Why is performance appraisal necessary in modern organizations? Discuss any two 

modern appraisal methods. 

 

4. a) “Modern organizations use supplementary compensation over and above base 

compensation to retain the employees on a long-term basis”. Explain this statement 

with supplementary compensation methods. 

b) “HR audit is a tool for control of the personnel programs and practices though it is 

not legal obligation as in the case of financial accounts and it can be conducted in 

every aspect of management of people in the organization”.  Discuss this 

statement. 

 

5. Write short note on: a) Green-HRM; b) Employee empowerment; and c) Employee 

welfare and social security. 

 

6. Sakthi Finance Ltd. is a reputed finance company having 10 branches in different 

parts of the country.  Its staff includes 290 operative employees and 70 executives.  

The company has a performance rating plan under which the staff members are rated 

at the end of each financial year by a committee of two executives by means of 

graphic scale.  The qualities considered are: Responsibilities, Initiative, 



Dependability, Leadership Potential, Cooperative attitude and Community 

Service.  After the performance is evaluated, the ratings are discussed with the 

concerned employees by their immediate boss and are used to counsel them and 

arrange further training for them.  The ratings are also used for granting or 

withholding of increments of staff with poor performance and granting of additional 

increments to and promoting of meritorious staff.  
 

Recently, two employees working at the Head Office have been denied annual 

increments due to comparatively low ratings.  They have made a representation to the 

Chief Executive of the company expressing their dissatisfaction with the appraisal 

system and insisting that community service is not a part of their job and it should not 

influence their ratings.  The employees seem to organize a union and demand that 

annual increments should be granted automatically.  The Chief Executive feels that 

performance appraised is a dangerous source of friction and so it should be 

discontinued altogether. 

 

 

             Answer the following questions on the basis of the above case study. 

a) If you were the HR manager, how would you defuse the problem? 

b) How far do you agree with the Chief Executive’s view that performance appraisal 

should be discontinued? 

c) On what lines would you recommend modifications in the performance appraisal 

system of the company? 

 

-END- 

 

 

 

  



Unique Paper Code : 22411301 

Name of the Paper :           Human Resource Management 

Name of the Course : B. Com (Hons.)  

Mode              : Semester- III-OBE pattern 

Duration   :  3 hours                          Maximum Marks :  75 marks 

विद्यार्थियों के लऱए ननदेश 

 किनहहॊ चाय प्रश्नों िे उत्तय दहजजए। 

 सबी प्रश्नों िे सभान अॊि है। 

 इस प्रश्नऩत्र िे उत्तय अॊगे्रजी मा हहनदह किसी बी भाध्मभ भें हदए जा सिते हैं रेकिन ध्मान यहे 

कि सबी प्रश्नों िे उत्तय िा भाध्मभ एि हह होना चाहहए। 

 

   

 

1.      "भानव सॊसाधन ननमोजन छोटे सॊगठनों िी तुरना भें फड े सॊगठनों भें 
अधधि आभ है।  "ैंमा आऩ सहभत हैं ? स्ऩष्ट िीजजमे। मह सॊगठनों भें िैसे किमा 
जाता है? 

  
2.      िामयिायह वविास िी अनुियण तिनीिों िे ऩीछे भूर ववचाय एि ऐसी 
जस्थनत िा ननभायण ियना है जो वास्तववि जस्थनत िा फायहिी से प्रनतननधधत्व ियती 
है  "उऩमुैंत तिनीिों िे साथ इस िथन िा ववस्ताय िीजजमे।  

  
3.      आधनुनि सॊगठनों भें ननष्ऩादन भूलमाॊिन ैंमों आवश्मि है? किनहहॊ दो 
आधनुनि भूलमाॊिन ववधधमों िी चचाय िीजजमे। 

  
4.      a) “आधनुनि सॊगठन रॊफे सभम ति िभयचा यमों िो फनाए यठने िे नरए 

आधाय भुआवजे िे अरावा ऩूयि भुआवजे िा उऩमोग ियते हैं”। इस िथन िी 
अनुऩूयि ऺनतऩूनत य ववधधमों िवाया ूमातमा िीजजए। 

b)      "एचआय ऑडडट िानभयि िामयक्रभों औय प्रथाओॊ िे ननमॊत्रण िे नरए एि 
उऩियण है, हाराॊकि मह ववत्तीम ठातों िे भाभरे भें िानूनी दानमत्व नहहॊ है औय 
इसे सॊगठन भें रोगों िे प्रफॊधन िे हय ऩहरू भें आमोजजत किमा जा सिता है "। 
इस िथन िी चचाय िीजजमे। 



  
5.       सॊक्षऺप्त नोट नरखठए: a) ग्रीन-HRM; b) िभयचायह सशजैंतियण; तथा c) 
िभयचायह िलमाण औय साभाजजि सुयऺा। 
  
6.      शजैंत पाइनेंस नरनभटेड एि प्रनतजष्ठत ववत्त िॊ ऩनी है जजसिी देश िे 
ववनबनन हहस्सों भें 10 शाठाएॉ हैं। इसिे स्टाप भें 290 सॊचारन िभयचायह औय 70 
िामयिायह िभयचायह शानभर हैं। िॊ ऩनी िे ऩास एि प्रदशयन येहटॊग मोजना है जजसिे 
तहत िभयचा यमों िे सदस्मों िो प्रत्मेि ववत्तीम वषय िे अॊत भें ग्राकपि ऩैभाने िे 
भाध्मभ से दो अधधिा यमों िी एि सनभनत िवाया भूलमाॊिन किमा जाता है। 
जिम्मेदाररयाां, ऩहऱ, ननर्िरता, नतेतृ्ि ऺमता, सहयोगात्मक रिैया और सामुदानयक 
सेिा गुण भाने जाते हैं। प्रदशयन िे भूलमाॊिन िे फाद, सॊफॊधधत िभयचा यमों िे साथ 
उनिे तत्िार फॉस िवाया येहटॊग ऩय चचाय िी जाती है औय उनिा उऩमोग उनहें 
ऩयाभशय देने औय उनिे नरए आगे िे प्रनशऺण िी ूमवस्था ियने िे नरए किमा 
जाता है। येहटॊग िा उऩमोग ठयाफ प्रदशयन वारे िभयचा यमों िी वेतन ववृि देने मा 
योिने औय भेधावी िभयचा यमों िो अनत यैंत वेतन ववृि देने औय उनहें फढावा देने िे 
नरए बी किमा जाता है। 
  
हार हह भें, प्रधान िामायरम भें िाभ ियने वारे दो िभयचा यमों िो तुरनात्भि रूऩ से 
िभ येहटॊग िे िायण वावषयि वेतन ववृि से वॊधचत िय हदमा गमा है। उनहोंने िॊ ऩनी 
िे भुतम िामयिायह िो एि प्रनतननधधत्व हदमा है औय भूलमाॊिन प्रणारह िे प्रनत 
असॊतोष ूमैंत किमा है औय जोय देिय िहा है कि साभुदानमि सेवा उनिे िाभ िा 
हहस्सा नहहॊ है औय मह उनिी येहटॊग िो प्रबाववत नहहॊ ियना चाहहए। ऐसा रगता है 
कि िभयचायह एि सॊघ िा आमोजन ियते हैं औय भाॊग ियते हैं कि वावषयि वेतन ववृि 
स्वचानरत रूऩ से दह जानी चाहहए। भुतम िामयिायह िो रगता है कि भूलमाॊिन किमा 
गमा प्रदशयन घषयण िा एि ठतयनाि स्रोत है औय इसनरए इसे ऩूयह तयह से फॊद िय 
हदमा जाना चाहहए। 
  

 
उऩरोक्त केस स्टडी के आधार ऩर ननम्नलऱखित प्रश्नों के उत्तर दीजिए। 

a) महद आऩ भानव सॊसाधन प्रफॊधि होते, तो आऩ सभस्मा िो िैसे दयू ियते? 
b)      आऩ भुतम िामयिायह अधधिायह िे इस ववचाय से िहाॉ ति सहभत हैं 
कि ननष्ऩादन भूलमाॊिन िो फॊद िय हदमा जाना चाहहए? 
c)      आऩ किस आधाय ऩय िॊ ऩनी िे प्रदशयन भूलमाॊिन प्रणारह भें सॊशोधन 
िी नसपा यश ियेंगे? 
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Paper Name : MANAGEMENT PRINCIPLES AND APPLICATIONS 
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Duration : Three hours Maximum Marks: 75 

 

Instructions for the candidates: 

 

a). Attempt any four questions. 

b). All questions carry equal marks. 

c). Answers can be written either in Hindi or English but the same medium to 

be followed throughout the paper 

 
Q1. Mr. Rajneesh is planning to scale up his edtech venture that he started in the year 2019 

with a super successful educational mobile game. He aims to collaborate with an education- 

technology company to develop children friendly learner centric games. With respectable 

funding from some venture capitalists, he has sufficient funds to hire experts and 

professionals from diverse fields. He wants to promote learning with fun through audio-visual 

media. He is well aware of the growing national and international competition. He wants to 

make best use of technology, diversify into different geographical locations and offer games 

related to different subjects of Grade VI- XII. 

Questions 

I). Suggest a suitable organization structure for his company that is head-quartered in Delhi. 

State its merits and demerits. 

II). Also list any three challenges faced by the company in the present scenario. 

Q2. “Management involves coordination and integration of all resources, to accomplish specific 

results”. Explain. 

Q3. Critically examine “Firms should base decisions on diversification according to the criterion of 

generating greater returns to stockholders than those stockholders would likely achieve if acting 

independently”. 

Q4. Some people argue that the matrix structure should be adopted only as a last resort because dual 
chains of command can create more problems than they solve. Do you agree or disagree? Why? 
Also, compare it with project organisation structure. 

 
Q5. Could someone be a leader but not a manager? A manager but not a leader? Both a leader and a 

manager? Explain. 



Q6. “The techniques of control appear to be as much techniques of planning as they are of control”. 

In what ways is this true? Why do you think so? 
  



Course/ MODE : B. COM (Hons.) / (CBCS) 

SEMESTER  III 

Paper Name : MANAGEMENT PRINCIPLES AND APPLICATIONS 

Paper Code : 22411303_OC 

Duration : Three hours Maximum Marks: 75 

विद्यार्थिमों के र्रए र्नदेश 

• ककन्हीं चाय प्रश्नों के उत्तय दहजजए। 

• सबी प्रश्नों के सभान अींक ्ै। 

• इस प्रश्नऩत्र के उत्तय अींग्रेजी मा क्नदह ककसी बी भाध्मभ भें कदए जा सकते ै्ं रकेकन ध्मान य्े 
कक सबी प्रश्नों के उत्तय का भाध्मभ एक ्ह ्ोना चाक्ए। 

 
प्र.1. श्री यजनीश अऩने एडटेक उद्यभ को फढ़ाने की मोजना फना य्े ै्ं जजसे उन्ोंने िर्ि 

2019 भें एक सुऩय सपर शैजिक भोफाइर गेभ के साथ शुरू ककमा था। उनका उदे्दश्म 
फच्चों के अनुकूर र्शिाथी कें कित खेरों को विकर्सत कयने के र्रए एक र्शिा-
प्रौद्योर्गकी कीं ऩनी के साथ स्मोग कयना ्ै। कुछ उद्यभ ऩूींजीऩर्तमों से सम्भानजनक 
धन के साथ, उनके ऩास विविध िेत्रों के विशेर्ज्ञों औय ऩेशेियों को र्नमुक्त कयने के 
र्रए ऩमािप्त धन ्ै। ि् ऑकडमो-विजुअर भीकडमा के भाध्मभ से भनोयींजन के साथ 
सीखने को फढ़ािा देना चा्ते ै्ं। ि् फढ़ती याष्ट्रीम औय अींतययाष्ट्रीम प्रर्तस्ऩधाि से अच्छी 
तय् िाककप ै्ं। ि् प्रौद्योर्गकी का सिोत्तभ उऩमोग कयना चा्ते ै्ं , विर्बनन बौगोर्रक 
स्थानों भें विविधता राना चा्ता ै्ं औय गे्रड टऩ ्. ग्प्ऩ ्के विर्बनन विर्मों से सींफींर्धत 
खेरों की ऩेशकश कयना चा्ता ्ै। 

प्रश्न् 
1. उसकी कीं ऩनी के र्रए एक उऩमुक्त सींगठन सींयचना का सुझाि दें जजसका भुख्मारम 

कदल्री भें ्ै। इसके गुण औय दोर् फताइए। 
2. ितिभान ऩरयदृश्म भें कीं ऩनी के साभने आने िारी ककन्हीं तीन चनुौर्तमों को बी सूचीफद्ध कयें। 
प्र.2. ‘‘प्रफींधन भें विर्शष्ट ऩरयणाभों को प्राप्त कयने के र्रए सबी सींसाधनों का सभनिम औय 

एकीकयण शार्भर ्ोता ्ै“। व्माख्मा कीजजए। 
प्र.3. ‘‘पभों को स्टॉक्ोल्डसि के र्रए अर्धक रयटनि ऩैदा कयने की कसौटह के अनुसाय 

विविधीकयण ऩय र्नणिम रेना चाक्ए, मकद िे स्ितींत्र रूऩ से कामि कयते ै्ं तो उन 
स्टॉक्ोल्डसि को प्राप्त ्ोने की सींबािना ्ै‘‘, इस कथन की आरोचनात्भक रूऩ से जाींच 
कयें। 

प्र.4. कुछ रोगों का तकि  ्ै कक भैकिक्स सींयचना को केिर अींर्तभ उऩाम के रूऩ भें अऩनामा 
जाना चाक्ए क्मोंकक कभान की दो्यह श्ररींखराएीं ्र कयने की तुरना भें अर्धक 
सभस्माएीं ऩैदा कय सकती ै्ं। क्मा आऩ इस फात से स्भत मा अस्भत? औय क्मों? 
इसके अरािा, इसकी तुरना ऩरयमोजना सींगठन सींयचना से कयें। 

प्र.5. कोई व्मवक्त नेता तो ्ो सकता ्ै रेककन प्रफींधक न्हीं? कोई व्मवक्त एक प्रफींधक तो ्ो 



सकता ्ै रेककन एक नेता न्हीं? कोई व्मवक्त नेता औय प्रफींधक दोनों ्ह ्ो सकता ्ै? 
सभझाइमे।  

प्र.6. ‘‘र्नमींत्रण की तकनीकें  र्नमोजन की तकनीकों के रूऩ भें उतनी ्ह ज्मादा प्रतीत ्ोती ै्ं 
जजतनी िे र्नमींत्रण की तकनीकें  ्ोती ै्ं“। म् ककन भामनों भें सच ्ै? आऩ ऐसा क्मों सोचते 
ै्ं? 
 



Set- A 

   

Unique Paper Code : 22413307   

 Name of the Paper : Personal Finance and Planning  

 Name of the Course : B. Com (Hons.), CBCS  

 Semester : III  

 Duration : 03 hours  

 Maximum Marks : Max. Marks 75  

_____________________________________________________________________________ 

Instruction to candidates.  

1. Answer any four questions.  

2. Each question carries equal marks.  

3. Use of simple calculator, log tables and annuity tables is allowed.  

Question-1)  

People have different attitudes towards money and financial planning. Some view spending as 

the  ultimate purpose of making money with nothing or very little for saving. Others, due to their 

family  situation or age understand the need to plan, save and invest.  

Following a logical process for developing a personal financial plan is the foundation of effective  

money management. By setting goals, people are able to provide a direction for the short term 

and  long-term financial plans. Specific goals can also prevent various financial planning pitfalls.  

As you may realize, different financial activities are usually appropriate for different ages. People  

in their 30s have more expenses, they also need to have a plan for the long-term financial 

security.  In contrast, people in their 50s need to reassess their retirement investments and start 

thinking  about living arrangements and housing during their later years. In context of above, 

what are some  common personal financial planning mistakes people make? How does goal 

setting help a person  to achieve long term financial security? Also explain the factors affecting 

the need to take different  financial actions for different ages in life, such as in 30s, 40s and 50s?  

Question-2)  



Mrs. Ritika wants to invest in a portfolio which is comprising of two securities, Security X and  

Security Y. Information regarding the same is given below:  

Particulars  Security X (%)  Security Y (%) 

Expected Return  15  20 

Standard Deviation  3  5 

 

 

Coefficient of Correlation= 0.8  

Find out the expected return and risk of the following portfolios consisting of these securities:  

i. 50% of each security of X and Y  

ii. 30% of X and 70% of Y  

iii. 70% of X and 30% of Y  

iv. 25% of X and 75% of Y  

Also suggest the best optimal portfolio for Mrs. Ritika considering risk and return 

aspects. Question-3)  

Mr. Abhishek aged 30 years, living in a rented house has 4 dependents (parents, wife and his 

son).  He is working as an engineer in a private sector company. He wants to convert his savings 

into  investment. What are the necessary steps involved in the investment process? Why is 

inflation  rate considered as a most prominent risk factor in investment? Also suggest the best 

available  banking products for Mr. Abhishek keeping in mind the financial requirements of his 

family for  next 30 years.   

Question-4)  

Mr. Bhaskar aged 45 recently got an assignment to the Middle East for a period of 15 years. He is  

planning to save Rs. 12,00,000 every year while he is on this assignment. The return expected on  

investment is 12% p.a. throughout the phase of 15 years. After this assignment is over, he wishes  

to take retirement and enjoy a retired life in his home town. His life expectancy is 75 years. After  

coming back to India, he is willing to spend a total amount of Rs. 50 lakhs on his daughter’s  

marriage, and renovation of his house. The remaining amount will be kept aside for his 



retirement. Compute the amount available to Mr. Bhaskar at the time of his retirement. Discuss 

various  retirement planning products that Mr. Bhaskar should consider? What are various 

pension plans  available in India? Explain reverse mortgage as a retirement planning tool with the 

help of an  example.   

Question-5)  

X Ltd is a chemical manufacturing company. It has a factory in Haryana near Delhi border. 

Within  the factory campus, a piece of land of 1500 square meter is lying unutilized. The 

company wants  to start a new unit to manufacture automobiles components. If this 

manufacturing unit is started in  the existing factory campus, deduction u/s 80-IB is not available. 

However, if the new unit is  started in Jammu & Kashmir, the company can claim deduction u/s 

80-IB. To get the benefit of  deduction u/s 80-IB, the company takes a factory building on rent in 

a village of Jammu and only  on paper it is shown that new manufacturing unit is situated in a 

village near Jammu.   

Identify the method which has been adopted by X Ltd to reduce its tax liability. What will be 

your  answer if such benefits are derived by X Ltd with the help of certain loopholes existing in 

the law?  Also differentiate between the two methods adopted by X Ltd to reduce its tax liability, 

with the  help of suitable examples.  

Question-6)  

“Insurance is a means of protection against financial loss”. Do you agree with the given 

statement?  Justify your answer. Briefly explain different types of insurance schemes one can 

consider to  protect himself from future contingencies.  
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विद्मार्थिमों को ननदेश। 

1. ककनहहॊ चाय प्रश्नों के उत्तय दहजजए। 

2. प्रत्मेक प्रश्न के सभान अॊक हैं। 

3. साधायण कैरकुरेटय, रॉग टेफर औय िावषिकी तालरकाओॊ के उऩमोग की अनुभनत है। 

प्रश्न 1) 

ऩैसे औय वित्तीम ननमोजन के प्रनत रोगों का अरग-अरग नजरयमा होता है। कुछ रोग खचि को बफना 

कुछ लरए मा फहुत कभ फचत के साथ ऩैसा फनाने के अॊनतभ उदे्दश्म के रूऩ भें देखते हैं। अनम, अऩनी 

ऩारयिारयक जथथनत मा उम्र के कायण मोजना फनाने, फचत कयने औय ननिेश कयने की आिश्मकता को 

सभझते हैं। 

व्मजततगत वित्तीम मोजना विकलसत कयने के लरए ताककि क प्रकिमा का ऩारन कयना प्रबािी धन प्रफॊधन 

की नीॊि है। रक्ष्म ननधािरयत कयके, रोग अल्ऩकालरक औय दहघिकालरक वित्तीम मोजनाओॊ के लरए एक 

ददशा प्रदान कयने भें सऺभ होत ेहैं। विलशष्ट रक्ष्म विलबनन वित्तीम ननमोजन नुकसानों को बी योक 



सकते हैं। 

जैसा कक आऩ जानते हैं, अरग-अरग उम्र के लरए अरग-अरग वित्तीम गनतविर्धमाॊ आभतौय ऩय 

उऩमुतत होती हैं। 30 के दशक भें रोगों के ऩास अर्धक खचि होत ेहैं, उनहें दहघिकालरक वित्तीम सुयऺा के 

लरए बी एक मोजना फनान ेकी आिश्मकता होती है। इसके विऩयहत, 50 िषि की आमु के रोगों को अऩन े

सेिाननिजृत्त ननिेश का ऩुनभमिल्माॊकन कयने औय अऩने फाद के िषों के दौयान यहन ेकी व्मिथथा औय 

आिास के फाये भें सोचना शुरू कयने की आिश्मकता है। उऩयोतत के सॊदबि भें, कुछ साभानम व्मजततगत 

वित्तीम ननमोजन गरनतमाॉ तमा हैं जो रोग अतसय कयते हैं? रक्ष्म ननधाियण ककसी व्मजतत को 

दहघिकारहन वित्तीम सुयऺा प्राप्त कयने भें ककस प्रकाय सहामता कयता है? जीिन भें अरग-अरग उम्र जैस े

कक 30, 40 औय 50 के लरए अरग-अरग वित्तीम कायििाई कयने की आिश्मकता को प्रबावित कयने िारे 

कायकों की बी व्माख्मा कयें ? 

प्रश्न 2) 

श्रीभती रयनतका एक ऩोटिपोलरमो भें ननिेश कयना चाहती हैं जजसभें दो प्रनतबमनतमाॊ,  X औय  Y शालभर 

हैं। इसके फाये भें जानकायह नीच ेदह गई है: 

 

Particulars  Security X (%)  Security Y (%) 

Expected Return  15  20 

Standard Deviation  3  5 

 



 

सहसॊफॊध का गुणाॊक = 0.8 

इन प्रनतबमनतमों से मुतत ननम्नलरखखत ऩोटिपोलरमो के अऩेक्षऺत रयटनि औय जोखखभ का ऩता रगाएॊ: 

i X औय Y प्रत्मेक प्रनतबमनत का 50% 

ii. X का 30% औय Y का 70% 

iii. X का 70% औय Y का 30% 

iv. X का 25% औय Y का 75% 

जोखखभ औय रयटनि के ऩहरुओॊ ऩय विचाय कयते हुए श्रीभती रयनतका के लरए सिोत्तभ इष्टतभ ऩोटिपोलरमो 

का बी सुझाि दहजजए।  

प्रश्न 3) 

ककयाए के भकान भें यहन ेिारे श्री अलबषेक की आम ु30 िषि है, उसके 4 आर्श्रत (भाता-वऩता, ऩत्नी औय 

उसका ऩुत्र) हैं। िह एक ननजी ऺेत्र की कॊ ऩनी भें इॊजीननमय के ऩद ऩय कामियत है। िह अऩनी फचत को ननिेश 

भें फदरना चाहत ेहैं। ननिेश प्रकिमा भें शालभर आिश्मक कदभ तमा हैं? ननिेश भें भुद्राथपीनत दय को सफस े

प्रभुख जोखखभ कायक तमों भाना जाता है? श्री अलबषेक के ऩरयिाय की अगरे 30 िषों की वित्तीम 

आिश्मकताओॊ को ध्मान भें यखते हुए उनके लरए सिोत्तभ उऩरब्ध फैंककॊ ग उत्ऩादों का बी सुझाि दें। 

 

प्रश्न -4) 

45 िषि के श्री बाथकय को हार हह भें 15 िषों की अिर्ध के लरए भध्म ऩमिि भें कामिबाय लभरा है। िह इस 

नौकयह ऩय यहत ेहुए 12,00,000 रूऩमे प्रनत िषि फचाने की मोजना फना यहा है। 15 िषों के ऩमये चयण भें ननिेश 

ऩय अऩेक्षऺत प्रनतपर 12% प्रनत िषि है। मह नौकयह सभाप्त होने के फाद, िह सेिाननिजृत्त रेना चाहता है 

औय अऩन ेगहृ नगय भें एक सेिाननितृ्त जीिन का आनॊद रेना चाहता है। उनकी जीिन प्रत्माशा 75 िषि है। 

फाद भें बायत िाऩस आकय, िह कुर 50 राख रूऩमे की यालश अऩनी फेटह की शादह ऩय औय अऩने घय के 

निीनीकयण ऩय खचि कयने को तैमाय है। शषे यालश उनकी सेिाननिजृत्त के लरए अरग यखी जाएगी। श्री 



बाथकय को उनकी सेिाननिजृत्त के सभम उऩरब्ध यालश की गणना कयें। विलबनन सेिाननिजृत्त मोजना 

उत्ऩादों ऩय चचाि कीजजए जजन ऩय श्री बाथकय को विचाय कयना चादहए? बायत भें कौन-कौन सी विलबनन 

ऩेंशन मोजनाएॉ उऩरब्ध हैं? एक उदाहयण की सहामता स े रयिसि भॉगेज को एक सेिाननिजृत्त मोजना 

उऩकयण के रूऩ भें सभझाइए। 

प्रश्न-5) 

X लरलभटेड एक केलभकर भैनमुपैतचरयॊग कॊ ऩनी है। ददल्रह फॉडिय के ऩास हरयमाणा भें इसकी पैतरह है। 

कायखाना ऩरयसय के बीतय 1500 िगि भीटय बमलभ का एक बमलभ का टुकडा अनुऩमोगी ऩडा है। कॊ ऩनी 

ऑटोभोफाइर करऩुजों के ननभािण के लरए एक नई इकाई शुरू कयना चाहती है। मदद मह ननभािण इकाई 

भौजमदा कायखाने ऩरयसय भें शुरू की जाती है, तो धाया 80-आईफी के तहत कटौती उऩरब्ध नहहॊ है। हाराॊकक, 

अगय नई इकाई जम्भम औय कश्भीय भें शुरू होती है, तो कॊ ऩनी धाया 80-आईफी के तहत कटौती का दािा कय 

सकती है। धाया 80-आईफी के तहत कटौती का राब ऩाने के लरए, कॊ ऩनी जम्भम के एक गाॊि भें एक 

कायखाने की इभायत ककयाए ऩय रेती है औय केिर कागज ऩय मह ददखामा जाता है कक नई ननभािण इकाई 

जम्भम के ऩास एक गाॊि भें जथथत है। 

उस विर्ध की ऩहचान कीजजए जजसे X लरलभटेड न ेअऩनी कय देमता को कभ कयने के लरए अऩनामा है। 

आऩका उत्तय तमा होगा मदद इस तयह के राब कानमन भें भौजमद कुछ खालभमों की भदद से X लरलभटेड 

द्िाया प्राप्त ककए जाते हैं? उऩमुतत उदाहयणों की सहामता से X लरलभटेड द्िाया अऩनी कय देमता को कभ 

कयने के लरए अऩनाए गए दो तयहकों के फीच अॊतय बी कीजजए। 

प्रश्न -6) 

"फीभा वित्तीम नुकसान के खखराप सुयऺा का एक साधन है"। तमा आऩ ददए गए कथन से सहभत हैं? 

आऩने जिाफ का और्चत्म साबफत कीजजए। विलबनन प्रकाय की फीभा मोजनाओॊ का सॊऺेऩ भें िणिन कीजजए 

जजन ऩय बविष्म भें होन ेिारह आकजथभकताओॊ से फचाने के लरए विचाय ककमा जा सकता है। 
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Instructions for the candidates: 

 

a). Attempt any four questions. 

b). All questions carry equal marks. 

c). Answers can be written either in Hindi or English but the same medium to be 

followed throughout the paper 

 
 

1. MakeMyTrip is one of the leading online tour and travel portals of India. It started its 

journey in the year 2000 and revolutionized the process of ticket booking, reservations and 

entire travel planning. From time to time it has made an extensive use of technology to 

enhance its services and has also been widening its umbrella of services offered. It started 

its Indian operations dealing in the booking of flight tickets from September 2005. 

MakeMyTrip got listed on the NASDAQ in August 2010 and made an entry into the US 

market. The company also launched its app for the mobile devices to make it convenient 

for the customers to utilize its services at their convenience. Presently, it uses world class 

real-time reservation database to list airfare and availability. Multiple services offered by 

the portal include bookings for hotels and homestays, holiday packages, train and bus 

bookings, cabs and other activities. The paradigm shift in travel bookings through the 

growth of such online travel companies was a result of multiple factors including rising 

demands for economical, convenient, and consumer friendly options for booking of the 

hotels, checking the status of railways and flight bookings. 

 

Comment upon company’s strategy over the years. What are the macro economic factors 

affecting it? Also, what are the emerging challenges posed in front of the company? 

 

 
 

2 What are the major contributions of the Hawthorne experiments to the present-day 

organizations? Critically evaluate it. 



3 “Managers decision making is not always a product of rational thinking” Illustrate with 

examples. 

 
4 A manager should decide what to delegate and what not to delegate, and to whom 

should the authority be delegated. Do you agree? 

 
5. The matrix organization design is complex and difficult to implement successfully. Why 

then do so many organizations use it? 

 
6. Discuss with examples how entrepreneurship and innovation assist in the development of 

new business model and mobilizing resources 
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विद्मार्थिमों के लरए ननदेश 

• ककन्हॊ चाय प्रश्नों के उत्तय दहजिए। 

• सबी प्रश्नों के सभान अॊक ्ै। 

• इस प्रश्नऩत्र के उत्तय अॊग्रिेी मा ह्नदह ककसी बी भाध्मभ भें हदए िा सकत े ै्ं रेककन ध्मान य्े 
कक सबी प्रश्नों के उत्तय का भाध्मभ एक ्ह ्ोना चाह्ए। 

 
प्र.1. भेक भाई हिऩ बायत के प्रभुख ऑनराइन टूय औय िैिर ऩोटिल्स भें से एक ्ै। इसने िर्ि 

2000 भें अऩने व्मिसाम को शुरू ककमा औय हटकट फुककॊ ग, आयक्षण औय सॊऩूणि मात्रा 
मोिना की प्रकिमा भें िाॊनत रा दह ्ै। सभम-सभम ऩय इसन ेअऩनी सिेाओॊ को फढ़ाने के 
लरए प्रौद्मोर्गकी का व्माऩक उऩमोग ककमा ्ै औय दह िाने िारह सेिाओॊ के अऩने क्षेत्र का 
बी विस्ताय कय य्ा ्ै। इसने लसतॊफय 2005 से फ्राइट हटकटों की फुककॊ ग भें बायत भें 
अऩना ऩरयचारन शुरू ककमा। भेक भाई हिऩ को अगस्त 2010 भें नैस्डकै ऩय सूचीफद्ध ककमा 
गमा औय इसने अभेरयकी फािाय भें प्रिेश ककमा। कॊ ऩनी ने भोफाइर उऩकयणों के लरए 
अऩना ऐऩ बी रॉनच ककमा ताकक ग्रा्कों को अऩनी सुविधानुसाय इसकी सेिाओॊ का उऩमोग 
कयने भें आसानी ्ो। ितिभान भें, म् ्िाई ककयाए औय उऩरब्धता को सूचीफद्ध कयने के 
लरए विश्ि स्तयहम यहमर-टाइभ आयक्षण डटेाफेस का उऩमोग कयता ्ै। इसके ऩोटिर द्िाया 
दह िाने िारह कई सेिाओॊ भें ्ोटर औय ्ोभस्टे, ्ॉलरड ेऩैकेि, िेन औय फस फुककॊ ग, कैफ 
औय अनम गनतविर्धमों के लरए फुककॊ ग शालभर ै्ं। ऐसी ऑनराइन िैिर कॊ ऩननमों के 
विकास के भाध्मभ से मात्रा फुककॊ ग भें प्रनतभान फदराि कई कायकों का ऩरयणाभ था, 
जिसभें ्ोटरों की फुककॊ ग के लरए ककपामती, सुविधािनक औय उऩबोक्ता के अनुकूर 
विकल्ऩों की फढ़ती भाॊग, येरिे की जस्थनत की िाॊच औय उड़ान फुककॊ ग शालभर ै्ं। 
िर्ों से कॊ ऩनी द्िाया अऩनामी गमी यणनीनत ऩय हटप्ऩणी कयें। इसे प्रबावित कयने िारे 
िृ् द आर्थिक कायक कौन से ै्ं? इसके अरािा, कॊ ऩनी के साभने कौन-सी उबयती चनुौनतमाॉ 
ै्ं? व्माख्मा कीजिए।   

प्र.2. ितिभान सभम के सॊगठनों के लरए ्ािथ्रोन प्रमोगों का प्रभुख मोगदान क्मा ्ै? इसका 
सभारोचनात्भक भूल्माॊकन कयें। 

प्र.3. ‘‘प्रफॊधकों का ननणिम रेना ्भेशा तकि सॊगत सोच का ऩरयणाभ न्हॊ ्ोता ्ै’’ उदा्यणों के 
साथ उदा्यण दें। 

प्र.4. एक प्रफॊधक को म् तम कयना चाह्ए कक उसे अऩने क्मा अर्धकाय सौंऩने ै्ं औय क्मा 



न्हॊ, औय ककसको अर्धकाय सौंऩे िाने चाह्ए। क्मा आऩ इस कथन से स्भत ै्ं? 
प्र.5. भैहिक्स सॊगठन डडिाइन िहटर ्ोते ै्ं औय इन े्ं सपरताऩूििक कामािजनित कयने भें 

भुजश्कर आती ्ै। कपय इतने साये सॊगठन इनका उऩमोग क्मों कयते ै्ं? 
प्र.6. उदा्यणों के साथ चचाि कयें कक नए व्माऩाय भॉडर के विकास औय सॊसाधन िुटाने भें 

उद्मलभता औय निाचाय कैसे स्ामता कयते ै्ं। 
 



Paper Code 22411303 

Course/Mode : B. COM (Hons.) (CBCS) 

Semester : SEM III 

Paper : MANAGEMENT PRINCIPLES AND APPLICATIONS 

 

Time Allowed : Three hours 

Maximum Marks : 75 

 

Instructions for the candidates: 

 

a). Attempt any four questions. 

b). All questions carry equal marks. 

c). Answers can be written either in Hindi or English but the same medium to be 

followed throughout the paper 

 
 

1. MakeMyTrip is one of the leading online tour and travel portals of India. It started its 

journey in the year 2000 and revolutionized the process of ticket booking, reservations and 

entire travel planning. From time to time it has made an extensive use of technology to 

enhance its services and has also been widening its umbrella of services offered. It started 

its Indian operations dealing in the booking of flight tickets from September 2005. 

MakeMyTrip got listed on the NASDAQ in August 2010 and made an entry into the US 

market. The company also launched its app for the mobile devices to make it convenient 

for the customers to utilize its services at their convenience. Presently, it uses world class 

real-time reservation database to list airfare and availability. Multiple services offered by 

the portal include bookings for hotels and homestays, holiday packages, train and bus 

bookings, cabs and other activities. The paradigm shift in travel bookings through the 

growth of such online travel companies was a result of multiple factors including rising 

demands for economical, convenient, and consumer friendly options for booking of the 

hotels, checking the status of railways and flight bookings. 

 

Comment upon company’s strategy over the years. What are the macro economic factors 

affecting it? Also, what are the emerging challenges posed in front of the company? 

 

 
 

2 What are the major contributions of the Hawthorne experiments to the present-day 

organizations? Critically evaluate it. 



3 “Managers decision making is not always a product of rational thinking” Illustrate with 

examples. 

 
4 A manager should decide what to delegate and what not to delegate, and to whom 

should the authority be delegated. Do you agree? 

 
5. The matrix organization design is complex and difficult to implement successfully. Why 

then do so many organizations use it? 

 
6. Discuss with examples how entrepreneurship and innovation assist in the development of 

new business model and mobilizing resources 

  



Paper Code 22411303 

Course/Mode : B. COM (Hons.) (CBCS) 

Semester : SEM III 

Paper : MANAGEMENT PRINCIPLES AND APPLICATIONS 

Time Allowed : Three hours 

Maximum Marks : 75 

विद्मार्थिमों के लरए ननदेश 

• ककन्हॊ चाय प्रश्नों के उत्तय दहजिए। 

• सबी प्रश्नों के सभान अॊक ्ै। 

• इस प्रश्नऩत्र के उत्तय अॊग्रिेी मा ह्नदह ककसी बी भाध्मभ भें हदए िा सकत े ै्ं रेककन ध्मान य्े 
कक सबी प्रश्नों के उत्तय का भाध्मभ एक ्ह ्ोना चाह्ए। 

 
प्र.1. भेक भाई हिऩ बायत के प्रभुख ऑनराइन टूय औय िैिर ऩोटिल्स भें से एक ्ै। इसने िर्ि 

2000 भें अऩने व्मिसाम को शुरू ककमा औय हटकट फुककॊ ग, आयक्षण औय सॊऩूणि मात्रा 
मोिना की प्रकिमा भें िाॊनत रा दह ्ै। सभम-सभम ऩय इसन ेअऩनी सिेाओॊ को फढ़ाने के 
लरए प्रौद्मोर्गकी का व्माऩक उऩमोग ककमा ्ै औय दह िाने िारह सेिाओॊ के अऩने क्षेत्र का 
बी विस्ताय कय य्ा ्ै। इसने लसतॊफय 2005 से फ्राइट हटकटों की फुककॊ ग भें बायत भें 
अऩना ऩरयचारन शुरू ककमा। भेक भाई हिऩ को अगस्त 2010 भें नैस्डकै ऩय सूचीफद्ध ककमा 
गमा औय इसने अभेरयकी फािाय भें प्रिेश ककमा। कॊ ऩनी ने भोफाइर उऩकयणों के लरए 
अऩना ऐऩ बी रॉनच ककमा ताकक ग्रा्कों को अऩनी सुविधानुसाय इसकी सेिाओॊ का उऩमोग 
कयने भें आसानी ्ो। ितिभान भें, म् ्िाई ककयाए औय उऩरब्धता को सूचीफद्ध कयने के 
लरए विश्ि स्तयहम यहमर-टाइभ आयक्षण डटेाफेस का उऩमोग कयता ्ै। इसके ऩोटिर द्िाया 
दह िाने िारह कई सेिाओॊ भें ्ोटर औय ्ोभस्टे, ्ॉलरड ेऩैकेि, िेन औय फस फुककॊ ग, कैफ 
औय अनम गनतविर्धमों के लरए फुककॊ ग शालभर ै्ं। ऐसी ऑनराइन िैिर कॊ ऩननमों के 
विकास के भाध्मभ से मात्रा फुककॊ ग भें प्रनतभान फदराि कई कायकों का ऩरयणाभ था, 
जिसभें ्ोटरों की फुककॊ ग के लरए ककपामती, सुविधािनक औय उऩबोक्ता के अनुकूर 
विकल्ऩों की फढ़ती भाॊग, येरिे की जस्थनत की िाॊच औय उड़ान फुककॊ ग शालभर ै्ं। 
िर्ों से कॊ ऩनी द्िाया अऩनामी गमी यणनीनत ऩय हटप्ऩणी कयें। इसे प्रबावित कयने िारे 
िृ् द आर्थिक कायक कौन से ै्ं? इसके अरािा, कॊ ऩनी के साभने कौन-सी उबयती चनुौनतमाॉ 
ै्ं? व्माख्मा कीजिए।   

प्र.2. ितिभान सभम के सॊगठनों के लरए ्ािथ्रोन प्रमोगों का प्रभुख मोगदान क्मा ्ै? इसका 
सभारोचनात्भक भूल्माॊकन कयें। 

प्र.3. ‘‘प्रफॊधकों का ननणिम रेना ्भेशा तकि सॊगत सोच का ऩरयणाभ न्हॊ ्ोता ्ै’’ उदा्यणों के 
साथ उदा्यण दें। 

प्र.4. एक प्रफॊधक को म् तम कयना चाह्ए कक उसे अऩने क्मा अर्धकाय सौंऩने ै्ं औय क्मा 



न्हॊ, औय ककसको अर्धकाय सौंऩे िाने चाह्ए। क्मा आऩ इस कथन से स्भत ै्ं? 
प्र.5. भैहिक्स सॊगठन डडिाइन िहटर ्ोते ै्ं औय इन े्ं सपरताऩूििक कामािजनित कयने भें 

भुजश्कर आती ्ै। कपय इतने साये सॊगठन इनका उऩमोग क्मों कयते ै्ं? 
प्र.6. उदा्यणों के साथ चचाि कयें कक नए व्माऩाय भॉडर के विकास औय सॊसाधन िुटाने भें 

उद्मलभता औय निाचाय कैसे स्ामता कयते ै्ं। 
 



Set-B 

 

Serial No. of Question Paper: 

Unique Paper Code: 22417503_OC 

Name of Course: B.Com (H) 

Name of Paper: Banking and Insurance 

Semester- V 

Duration: 3 hours      Maximum Marks: 75 Marks 

Instructions for the Candidates: 

1. Attempt Any four questions.  

2. All questions carry equal marks. 

3. Answers may be written either in English or Hindi, but the same medium should be 

used throughout the paper. 

Q.1. Explain all the technological advancements of internet banking or e 

banking which would be beneficial in the present times of pandemic. 

Q.2. Explain the Basel Norms. What is the impact of Basel Norms on 

profitability of banks? 

Q.3. Explain the powers and functions of Insurance Regulatory Development 

Authority (IRDA) 1999. 

Q.4. “The art of sound banking consists in maintaining a balance between 

liquidity and profitability”. Discuss. 

Q.5. What are the leading organizations providing international security 

standards, Critically analyse  the  cyber –security standards issued by RBI. 

Q.6. Co –Insurance and reinsurance are fundamentally different technique of 

insurance the former based on principle of equity of rating and later on pooling 

of risk and sharing of losses explain with the help of suitable example. 

 

 

 

  



Set-B 

 

Serial No. of Question Paper: 

Unique Paper Code: 22417503_OC 

Name of Course: B.Com (H) 

Name of Paper: Banking and Insurance 

Semester- V 

Duration: 3 hours      Maximum Marks: 75 Marks 

विद्यार्थिमों के र्रए र्नदेश: 

1. कोई चाय प्रश्न कीजिए। 

2. सबी प्रश्नों के अकं सभान हैं। 

3. उत्तय अगें्रिी मा हहंदी भें र्रखे िा सकते हैं, रेहकन ऩूये ऩेऩय भें एक ही भाध्मभ का 
उऩमोग हकमा िाना चाहहए। 

प्रश्न 1. इंटयनेट फैंहकंग मा ई-फैंहकंग की उन सबी प्रौद्योर्गकीम प्रगर्त की व्माख्मा कीजिए िो 
भहाभायी के ितिभान सभम भें पामदेभंद सावफत होगी। 

प्रश्न 2. फेसर भानदंड की व्माख्मा कीजिए। फैंकों की राबप्रदता ऩय फेसर भानदंडों का क्मा 
प्रबाि है? 

प्रश्न 3. फीभा र्नमाभक विकास प्रार्धकयण (इयडा) 1999 की शविमों औय कामों की व्माख्मा 
कीजिए। 

प्रश्न 4. "भिफूत फैंहकंग की करा भें तयरता औय राबप्रदता के फीच संतुरन फनाए यखना 
शार्भर है"। चचाि कीजिए। 

प्रश्न 5. अतंयािष्ट्रीम सुयऺा भानक प्रदान कयने िारे प्रभुख संगठन कौन से हैं , बायतीम रयििि 
फैंक द्वाया िायी साइफय सुयऺा भानकों का सभारोचनात्भक विशे्लषण कीजिए। 

प्रश्न 6. सह-फीभा औय ऩनुफीभा भौर्रक रूऩ से फीभा की अरग-अरग तकनीक हैं सह-फीभा 
येहटंग की इजक्िटी के र्सद्ांत ऩय आधारयत हैं औय ऩुनफीभा िोजखभ की ऩूर्रंग औय नुकसान 
के फंटिाये ऩय आधारयत है। उऩमुि उदाहयण की भदद से स्ऩष्ट कीजिए। 

 

 



 

 



Unique Paper Code : 22411503 

Name of the Paper  : Financial Management 

Name of the Course : B.Com (H) 

Semester   : V 

Duration : 3 Hours       Maximum Marks : 75 

Instructions for Candidates 

Note: Answers may be written either in English or in Hindi; but the same medium should be 

used throughout the paper. 

Attempt any four questions. 

All questions carry equal marks. 

 

Q1. ‘Wealth maximisation as the goal of financial management is superior to profit 

maximisation’. Do you agree? Explain. 

Also explain whether Rs 100,000 received today is better than Rs 125,000 to be received 3 

years from today? (Make your own assumption while explaining this) 

Q2.    Blue Diamond ltd is a marketing organisation that is considering launch of a product 

with two different strategies: Strategy A and Strategy B. It has to choose either of the two 

strategies. Both the strategies have initial outlay of Rs 20 crores but have different streams of 

cash inflows. Over the period of 5 years, the cash flows of the strategies are estimated as 

follows: 

 Cash Flows in Lakhs of Rupees 

Year Strategy A  Strategy B 

0 -2000 -2000 

1 500 1000 

2 850 875 

3 550 500 

4 650 140 

5 400 200 

 

1. Find out the NPV of both the strategies at discount rates between 11% and 17% at the 

intervals of 2%. 

2. Find IRR of both the strategies. 

3. Which of the strategy is preferable if the cost of capital is 11% and 13% according to 

NPV method? Justify your answer. 

 



Q3. All successful firms have equity as the predominant source of capital and their market 

values are always higher than the firms using debt in the same line of business. Since the debt 

has a cost and the equity has no apparent cost, the increased amount of equity would bring 

down the cost of capital and therefore maximise the value of the firm. Do you agree with the 

statements? Discuss.  

Two firms X and Y are implementing the same project with debts of Rs. 500 lakhs and Rs 

700 lakhs respectively. The cost of debt for X and Y are 12% and 15% respectively. The 

expected level of earnings before interest and taxes from these projects are Rs 300 Lakhs 

annually.  Both the firms are subject to income tax at the rate of 35%. 

1. Find the amount of earnings available for the shareholders of each firm. 

2. Find out the value of equity, value of the firm and the overall cost of capital for both 

the firms on the basis of NI approach when costs of equity for firm X and firm Y are 

22% and 24% respectively,  

Q4.  A firm has sales of Rs 75,00,000, variable cost of Rs 42,00,000 and fixed cost of Rs 

6,00,000. It has 9% debt of Rs 45,00,000 and equity of Rs 55,00,000. 

1. What is the operating, financial and combined leverages of the firm? 

2. If the sales of the firm drop to Rs 50,00,000, what will be the new EBIT? 

3. At what level of sales, EBT of the firm will be equal to Zero? 

Also explain, what does the point of indifference on the EBIT-EPS analysis signify? What 

happens when the EBIT level of a firm is below the point of indifference? 

Q5. A company sells its products @ Rs. 30 per unit with a variable cost of Rs. 20 per unit. 

The fixed cost amounts to Rs. 6,25,000 per annum and the total annual sales to Rs. 75,00,000. 

It is estimated that if the present credit facility of one month is extended to two months, sales 

will increase by Rs. 6,00,000 per annum. The company expects a minimum return of 20%. 

Advise whether this course can be adopted. 

Also evaluate the following statement. “A credit department that never has a delinquent 

account is an asset to the firm”.  

Q6.  Expanding corporation is providing 25% returns to its shareholders. The current market 

price of the shares is Rs 80 with 1.25 crore shares outstanding. The firm is expected to earn 

Rs. 4 crores in the year, while the investment requirement of the period is Rs. 6 crores. It has 

been distributing the dividends at 75% of its earnings. In view of its expansion requirement, it 

is exploring the preposition of skipping the dividend altogether for the year while mobilizing 

the remaining funds by issue of fresh shares. Examine the value of the firm (as per the MM 

Model)) when the firm (a) continues with the policy of paying 75% pay out (b) decided to 

skip the dividend for the year. 

  



Unique Paper Code : 22411503 

Name of the Paper  : Financial Management 

Name of the Course : B.Com (H) 

Semester   : V 

Duration : 3 Hours       Maximum Marks : 75 

Instructions for Candidates 

Note: Answers may be written either in English or in Hindi; but the same medium should be 

used throughout the paper. 

Attempt any four questions. 

All questions carry equal marks. 

 

 

प्रश्न 1. वित्तीम प्रफंधन के रक्ष्म के रूऩ भें धन अधधकतभकयण राब अधधकतभकयण से 

फेहतय है। क्मा आऩ सहभत हैं? सभझाइए। 

क्मा आज प्राप्त हुए रु .1,00,000, आज से तीन िर्ष फाद प्राप्त होने िारे रु .125,000 से 

फेहतय हैं? फताइए। 

प्रश्न 2. ब्रू डामभंड लरलभटेड एक भाकेटटगं संगठन है जो दो अरग-अरग यणनीततमों से एक 

उत्ऩाद रॉन्च कयने ऩय विचाय कय यहा है :यणनीतत  A औय यणनीतत B। इसे दोनों 

यणनीततमों भें स ेककसी एक को चनुना है। दोनों यणनीततमों भें 22 कयोड़ रुऩमे का प्रायंलबक 

ऩरयव्मम है, रेककन नकदी प्रिाह (cash inflow) की अरग-अरग धायाएं हैं। 5 िर्ों की अिधध 

भें, यणनीततमों के नकदी प्रिाह का अनुभान इस प्रकाय है: 

वर्ष नकदी प्रिाह राख रुऩमे भें 

0 यणनीतत A यणनीतत B 

1 -2000 -2000 



2 500 1000 

3 850 875 

4 550 500 

5 650 140 

िर्ष 400 200 

 

1. 2% के अतंयार ऩय 11% औय 17% के फीच छूट दय ऩय दोनों यणनीततमों के एनऩीिी 

ऻात कीजजए। 

2. दोनों यणनीततमों का आईआयआय ऻात कीजजए। 

3. एनऩीिी ऩद्धतत के अनुसाय ऩूंजी की रागत 11% औय 13% होने ऩय कौन सी यणनीतत 

फेहतय है? न्मामसंगत उत्तय दीजजए। 

प्रश्न 3. सबी सपर पभों के ऩास ऩूंजी का प्रभुख स्रोत इजक्िटी होती है औय उनके फाजाय 

भूल्म हभेशा एक ही व्मिसाम भें ऋण का उऩमोग कयने िारी पभों की तुरना भें अधधक 

होते हैं। चूकंक ऋण की रागत होती है औय इजक्िटी की कोई स्ऩष्ट रागत नहीं होती है, 

इजक्िटी की फढी हुई यालश ऩूंजी की रागत को कभ कयती है इसलरए पभष का भूल्म 

अधधकतभ होता है। क्मा आऩ कथनों से सहभत हैं? चचाष कीजजए। 

दो पभष X औय Y  क्रभश् 522 राख औय 722 राख रुऩमे के कजष से एक ही ऩरयमोजना शुरू 

कय यहे हैं।  X औय Y के लरए ऋण की रागत क्रभश् 12% औय 15% है। इन ऩरयमोजनाओ ं

से ब्माज औय कयों से ऩहरे आम का अऩेक्षऺत स्तय साराना 322 राख रुऩमे है। दोनों पभों 

ऩय 35% की दय से आमकय रगामा जाता है। 

1. प्रत्मेक पभष के शमेयधायकों के लरए उऩरब्ध आम की यालश ऻात कीजजए। 



2. मटद पभष X औय पभष Y के लरए इजक्िटी की रागत क्रभश् 22% औय 24% है, तो एनआई 

दृजष्टकोण के आधाय ऩय दोनों पभों के लरए इजक्िटी का भूल्म, पभष का भूल्म औय ऩूंजी की 

कुर रागत ऻात कीजजए। 

प्रश्न 4. एक पभष की बफक्री 75,22, 222 रुऩमे, ऩरयितषनीम रागत (variable cost)42,22, 222 

रुऩमे औय जस्थय रागत (fixed cost) 6,22, 222 रुऩमे है। इस ऩय  45,22, 222 रुऩमे का 9% 

कजष औय इजक्िटी 55,22, 222 रुऩमे है। 

1. पभष का ऩरयचारन, वित्तीम औय संमुक्त रीियेज (उत्तोरन )क्मा है? 

2. मटद पभष की बफक्री घटकय 52,22, 222 रुऩमे यह जाती है, तो नमा ईफीआईटी क्मा होगा? 

3. बफक्री के ककस स्तय ऩय पभष का ईफीटी शून्म के फयाफय होगा? 

मह बी फताइए कक ईफीआईटी-ईऩीएस विश्रेर्ण ऩय उदासीनता का क्मा भतरफ है? क्मा होता 

है जफ ककसी पभष का ईफीआईटी - स्तय उदासीनता के बफदं ुसे नीच ेहोता है? 

प्रश्न5. एक कंऩनी अऩने उत्ऩादों को 22 रुऩए प्रतत मूतनट के ऩरयितषनीम रागत के साथ 32 

रुऩए प्रतत मूतनट रुऩमे ऩय फेचती है । तनजश्चत रागत यालश रु .6,25,000 प्रतत िर्ष औय 

कुर िावर्षक बफक्री 75,22, 222 रुऩए है। मह अनुभान है कक मटद एक भहीन ेकी ितषभान ऋण 

सुविधा को दो भहीने तक फढा टदमा जाता है, तो बफक्री भें  6,22, 222 रुऩए प्रतत िर्ष की िवृद्ध 

होगी।कंऩनी को कभ से कभ 22 पीसदी रयटनष की उम्भीद है। क्मा इस ऩाठ्मक्रभ को 

अऩनामा जा सकता है, सराह दीजजए। 

 " एक के्रडडट विबाग जजसका कबी कोई अऩयाधी खाता नहीं है िह पभष के लरए एक संऩजत्त 

है"। तनम्नलरखखत कथन का भूल्मांकन बी कीजजए। 



प्रश्न6. एक्सऩैंडडगं कॉयऩोयेशन अऩने शमेयधायकों को 25% रयटनष प्रदान कय यहा है। 1. 25 

कयोड़ शमेयों के फकामा के साथ शमेयों का भौजूदा फाजाय भूल्म 82 रुऩमे है। पभष को िर्ष भें 

4 कयोड़ रुऩमे कभाने की उम्भीद है। जफकक उस अिधध भें  6 कयोड़ रुऩए तनिेश 

आिश्मकता है।। मह राबांश को अऩनी कभाई के 75% ऩय वितरयत कय यहा है। अऩनी 

विस्ताय की आिश्मकता को देखते हुए, मह नए शमेयों को जायी कयके शरे् तनधधमों को जुटाते 

हुए िर्ष के लरए राबांश को ऩूयी तयह स ेछोड़ देने की जस्थतत का ऩता रगा यहा है। पभष का 

भूल्म ऻात कीजजए (एभएभ भॉडर के अनुसाय ))जफ पभष (a) 75% बुगतान कयने की नीतत 

से चरती है (b )िर्ों के लरए राबांश को छोड़ने का पैसरा कयती है। 
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1. Discuss the developments happened in the Indian financial system since 

liberalisation. How does the financial system contribute to economic 

development of a country? 

 
(8.75+10) 

 

2. What are the various ways in which the financial markets can be classified? 

Give an overview of the Indian money market. Explain the distinction between 

the Repo rate and the Reverse Repo rate. 

 
(8+7+3.75) 

 

3. What are the various methods of raising capital in the new issue market? 

Describe the role of the different participants in the IPO market. (10+8.75) 
 

4. “Commercial banks are special among the intermediaries for the economic 

growth and development of the economy”. Do you agree? Give reasons in 

support of your answer. 

 
(18.75) 

 

5. NBFCs play a very important role in the capital market development in India but 

still since 1991 NBFCs have seen multiple crisis. Discuss the role played by the 

NBFCs in the capital market development in India and also suggest some 

measures for solving the problems faced by these NBFCs. 

(10+8.75) 

 

6. “Credit rating agencies play a pivotal role as information providers and contribute to the 

development of vibrant financial markets” Do you agree? Justify your answer. Discuss the 

process involved in the rating. Describe the rating assigned by the CRAs. 

 

 

 



 
(8+7+3.75) 
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प्र.1. उदारीकरण के बाद से भारतीय वित्तीय प्रणाऱी में हुए विकास की चचाा कीजजए। 

वित्तीय प्रणाऱी ककसी देश के आर्थाक विकास में ककस प्रकार योगदान करती है?
   
(8.75 + 10) 

प्र.2. वित्तीय बाजारों को िगीकृत करने के विर्भन्न तरीके क्या हैं? भारतीय मुद्रा 
बाजार का संजऺप्त वििरण दीजजए। रेपो रेट और ररिसा रेपो रेट में अतंर स्पष्ट 
कीजजए। 
 (8 + 7 + 3.75) 

प्र.3. नए र्नगाम बाजार में प ंजी जुटाने के विर्भन्न तरीके क्या हैं? आईपीओ बाजार 
में विर्भन्न प्रर्तभार्गयों की भ र्मका का िणान करें।        
(10 + 8.75) 

प्र.4. ‘‘िाजणजययक बैंक अथाव्यिस्था की आर्थाक िवृऔ और विकास के र्ऱए 
वबचौर्ऱयों के बीच विशेष महत्त्ि रखते हैं’’। क्या आप इस कथन से सहमत हैं? 
अपने उत्तर को उर्चत ठहराते हुए कारण दीजजए।    
    (18.75) 

प्र.5. एनबीएफसी भारत में प ंजी बाजार के विकास में बहुत महत्िप णा भ र्मका 
र्नभाते हैं ऱेककन कफर भी 1991 के बाद से एनबीएफसी ने कई संकट देखे हैं। 
भारत में प ंजी बाजार के विकास में एनबीएफसी द्वारा र्नभाई गई भ र्मका पर 
चचाा करें और इन एनबीएफसी के सामने आने िाऱी समस्याओं को हऱ करने 
के र्ऱए कुछ उपाय भी सुझाएं।  (10 + 8.75) 

प्र.6. “ के्रकडट रेकटंग एजेंर्सयां स चना प्रदाताओं के रूप में एक महत्िप णा भ र्मका 
र्नभाती हैं और जीिंत वित्तीय बाजारों के विकास में अपना योगदान देती हैं“ 
क्या आप इस कथन से सहमत हैं? आपने जिाब का और्चत्य सावबत करें। 
रेकटंग में शार्मऱ प्रकक्रया पर चचाा करें। सीआरए द्वारा दी गई रेकटंग का िणान  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



करें।    (8+7+3.75) 
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1. Describe the various components of the Indian financial system and their 

interrelationship. What are the various functions performed by the financial 

intermediary? 

 
(10+8.75) 

 

2. Describe the functions of the SEBI. Miss Juhi is a young investor in the equity 

market. In what ways does the SEBI protect her investment against malpractices 

by market participants? 

 
(10+8.75) 

 

3. Commercial banks play a very important role as a financial intermediary in the 

financial system. Discuss. Also explain the recent developments in the Indian 

banking sector. 

 
(10+8.75) 

 

4. “Financial Inclusion is the process of ensuring access to financial services, 

including credit services to lower income groups at an affordable cost”. What is 

financial inclusion? Explain the various steps taken by the Indian Government 

under financial inclusion. What are the various challenges/ problems in India that 

create a problem in achieving the objective of financial inclusion? 

 
(3.75+8+7) 

 

5. Why insurance sector was opened up for private sector and foreign companies 

were allowed to enter in India through a joint venture with Indian Partners? 

Briefly discuss the recent developments happened in the insurance sector. 

 
(8.75+10) 

 

6. Mr. Anil an emerging entrepreneur, who needs fund to start his new business 

which is expected to have good prospects in the future, approaches you for the 

financial advice. You having a good experience in the venture capital financing, 

briefly describe to him the different stages of financing and the various 

instruments used in VCF. 

 
(10+8.75) 
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प्र.1. बायतीम वित्तीम प्रणारी के विभबन्न घटकों औय उनके अॊतसफंॊधों का िणणन कयें। 

वित्तीम भध्मस्थों द्िाया ककए जाने िारे विभबन्न कामण क्मा हैं?   (10 + 
8.75) 

प्र.2. सेफी के कामों का िणणन कीजजए। भभस जूही इजक्िटी भाकेट भें मुिा ननिेशक हैं। 
फाजाय सहबागिमों द्िाया ककमे जा यहे कदाचाय के खिराप सेफी उनके द्िाया ककमे 
िमे ननिेश की यऺा ककस प्रकाय कयता है?     (10 + 
8.75) 

प्र.3. िाखणजयमक फैंक वित्तीम प्रणारी भें वित्तीम भध्मस्थ के रूऩ भें फहुत भहत्िऩूणण 
बूभभका ननबाते हैं। चचाण कीजजए। बायतीम फैंककॊ ि ऺेत्र भें हार के घटनाक्रभों की 
बी व्माख्मा कयें।        
 (10 + 8.75) 

प्र.4. “वित्तीम सभािेशन वित्तीम सेिाओॊ तक ऩहुॊच सनुनजचचत कयने की प्रकक्रमा होती 
है, जजसभें कभ आम िारे सभूहों को एक ककपामती कीभत ऩय के्रडडट सेिाएॊ 
शाभभर यहती हैं“। वित्तीम सभािेशन क्मा है? वित्तीम सभािेशन के अॊतिणत 
बायत सयकाय द्िाया उठाए िए विभबन्न कदभों की व्माख्मा कीजजए। बायत भें 
वित्तीम सभािेशन के उदे्दचम को प्राप्त कयने भें सभस्मा उत्ऩन्न कयने िारी 
विभबन्न चनुौनतमाॉ/सभस्माएॉ क्मा हैं?      
    (3.75 + 8 + 7) 

प्र.5. फीभा ऺेत्र को ननजी ऺेत्र के भरए क्मों िोर ददमा िमा औय क्मों विदेशी कॊ ऩननमों 
को बायतीम बािीदायों के साथ एक सॊमुक्त उद्मभ के भाध्मभ से बायत भें प्रिेश 
कयने की अनुभनत दी िई? फीभा ऺेत्र भें हार के घटनाक्रभों ऩय सॊऺेऩ भें चचाण 
कयें।         (8.75 + 10) 

प्र.6. श्री अननर एक उबयते हुए उद्मभी हैं, जजन्हें अऩना नमा व्मिसाम शुरू कयने के 
भरए धन की आिचमकता है, जजसभें बविष्म भें अच्छी सॊबािनाएॊ होने की उम्भीद 
है, वित्तीम सराह के भरए िह आऩसे सॊऩकण  कयते हैं। आऩको उद्मभ ऩूॊजी 
वित्तऩोषण का अच्छा अनुबि है, वित्तऩोषण के विभबन्न चयणों औय िीसीएप भें 
उऩमोि ककए जाने िारे विभबन्न उऩकयणों का िणणन कयते हुए उन्हें सॊऺेऩ भें 
सभझाइमे। (10+8.75) 
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Q1. “An optimal combination of decisions relating to investment, financing and dividends 

will maximize the value of the firm to its shareholders.” Examine. Also, do you agree with 

the statement that Rs 50,000 received today is more valuable than Rs 52,000 after a year? 

(you can make your own assumption in this regard)   

Q2. National bottling plant is contemplating to replace one of its bottling plant with a new 

more efficient plant. The old plant had a cost of Rs 10 billion and a useful life of 10 years. 

The machine was bought 5 years back. The company does not expect to realise any return 

from scraping the old machine at the end of 10 years but if it is sold at present to another 

company in the industry, National bottling company would receive Rs 6 billion for it. The 

new machine has a purchase price of Rs. 20 billion. It has an estimated salvage value of Rs. 2 

billion and has a useful life of 5 years. The new machine will have a greater capacity and 

annual sales are expected to increase from Rs 10 billion to Rs 12 billion. Operating 

efficiencies with the new machine will also produce saving of Rs 2 billion a year. 

Depreciation is on straight line basis over a ten year life. The cost of capital is 8% and a 50% 

tax rate is applicable to both revenue and capital gains. Should the company replace the old 

machine?    

Also examine the assumption of re-investment rate with respect to NPV and IRR method.                                                                                                                 

Q3.  The Board of Directors of Dowell Co. Ltd. wishes to know the amount of working 

capital that will be required to meet the programme of activity they have planned for the year 

2022 starting from January 1, 2022.  The following information are available: 

(i)  Issued and paid-up capital Rs.2,00,000. 

(ii) 5% Debentures (secured on assets) Rs.50,000. 

(iii) Fixed assets Rs.1,25,000  

(iv) Production during the current year is 60,000 units.  It is planned that the level  of   

             activity should be maintained during the next year. 



(v) The ratios of cost of selling price are – raw materials 60%., direct wages 10%, and   

              overheads 20%. 

(vi) Raw materials are expected to remain in stores for an average of two months before   

             these are issued for production. 

(vii) Each unit of production is expected to be in process for one month. 

(viii) Finished goods will stay in warehouse for approximately three months. 

(ix) Creditors allow credit for 2 months from the date of delivery or raw materials. 

(x) Credit allowed to debtors is 3 months from the date of dispatch. 

(xi) Selling price per unit is Rs.5. 

(xii) There is a regular production and sales cycle. 

 

Prepare a statement to forecast the working capital requirement for the year 2022.                                           

Q4 ABC Ltd has paid up capital of Rs 60,00,000. Earnings of the company are Rs.6,00,000. 

Cost of equity is 8%. The company pays a dividend of ₹4,80,000 and number of shares 

outstanding are 60,000. 

(i) Find the company’s dividend payout ratio. Find the market price of a share at this 

payout ratio using Walter’s model. 

(ii) Is the company’s payout ratio optimal as per the Walter’s model? Why? 

(iii) What is the optimal dividend payout ratio as per Walter’s model? Calculate the 

market price of a share at optimal payout ratio.                                 

 

Also explain the circumstances under which bonus shares, rather than cash dividend, is a 

preferred mode of rewarding shareholders.                                                           

Q5. Engineering Ltd. is planning an expansion program which will require Rs. 30 crores and 

can be funded through one of the three following options. 

 1.  Issue further equity shares of Rs.100 each at par. 

  2.  Raise a 15% loan, and 

  3.  Issue 12% preference shares. 
 

The present paid up capital is Rs 60 crores and the annual EBIT is Rs.12 crores.  The tax rate 

may be taken at 50%.  After the expansion plan is adopted, the EBIT is expected to be Rs.15 

crores. Calculate the EPS under all the three financing options indicating the alternative 

giving the highest return to the equity shareholders.  Also determine the indifference point 

between the equity share capital and the debt financing (i.e. option 1 and option 2 above.).     

Also give your opinion on the statement “Operating leverage is a double-edged sword, it cuts 

both ways”.                                                                                              

 

Q6.  Vinayak Ltd. wishes to raise additional finance of Rs.10 lacs for meeting its investment 

plans.  It has Rs.2,10,000 in the form of retained earnings available for investment purposes.  

The following are the further details: 

 

  1. Debt/equity mix                                      30%/70% 

  2. Cost of debt up to Rs.1, 80,000              10% (before tax) 



  Beyond Rs.1, 80,000                                      16% (before tax) 

  3. Earnings per share                                       Rs.4 

  4. Dividend payout                                        50% of earnings 

  5. Expected growth rate in dividend                10% 

  6. Current market price per share                          Rs. 44 

  7. Tax rate                                                     50% 

 

 You are required to: 

 

  (a)  To determine the pattern for raising the additional finance. 

  (b)  To determine the post-tax average cost of additional debt. 

  (c)   To determine the cost of retained earnings and cost of the equity, and  

            (d)   Compute the overall weighted average after tax cost of additional finance. 

 

Also discuss what is wrong with in the following statement, “If a deposit carries an interest of 

10% per annum with quarterly compounding. The effective rate of interest would be 40% 

because you would receive 10% every quarter, four times a year.”  
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विद्यार्थियों के लिए निरे्दश 

 किन्हीं चार प्रश्नों िे उत्तर दहजिए। 

 सभी प्रश्नों िे समान अींि ्ै। 

 इस प्रश्नपत्र िे उत्तर अींगे्रिी या ह्नदह किसी भी माध्यम में हदए िा सिते ै्ं लेकिन ध्यान र्े 

कि सभी प्रश्नों िे उत्तर िा माध्यम एि ्ह ्ोना चाह्ए। 

 

प्रश्न 1.  "ननवेश, ववत्त पोषण और लाभाींश से सींबींधित ननणणयों िा एि इष्टतम सींयोिन ्ह फमण िे 
मलू्य िो इसिे शयेरिारिों िे ललए बढाता ्ै।" वववचेना िीजिए। साथ ्ह, क्या आप इस िथन स े
स्मत ै्ं कि अभी वतणमान में प्राप्त ्ोने वाले 50,000 रुपये एि वषण िे बाद प्राप्त ्ोने वाले 
52,000 रुपये से अधिि मलू्यवान और बे्तर ै्ं? (आप इस सींबींि में अपने स्वयीं िे ववचार प्रिट 
िर सित े ै्ं) 

प्रश्न 2.  एि नेशनल बॉटलल ींग प्लाींट (राष्रहय  बॉटललींग सींयींत्र) अपने बॉटलल ींग सींयींत्रों में से एि िो 
नए और अधिि िुशल सींयींत्र िे साथ बदलने िा ववचार िर र्ा ्ै। परुाने सींयींत्र िी लागत 10 
बबललयन रुपये थी और इसिा 10 वषण िा उपयोगी िीवनिाल र्ा। मशीन िो 5 साल प्ले खरहदा 
गया था। िीं पनी िो 10 वषों िे अींत में परुानी मशीन िो स्रैप िरने से किसी भी तर् िे िनािणन 
िी उम्मीद न्हीं ्ै, लेकिन यहद इस ेअभी ्ह इसी उद्योग िी किसी अनय िीं पनी िो बेच हदया िाता 
्ै, तो राष्रहय बॉटलल ींग िीं पनी िो इसिे ललए 6 बबललयन रुपये लमलेंगे। नई मशीन में 20 बबललयन 
रुपये िा खचण आएगा। इसिा अनमुाननत ननस्तारण मलू्य 2 बबललयन रुपये ्ै और 5 साल िा 
उपयोगी िीवन ्ै। नई मशीन में अधिि क्षमता ्ोगी और वावषणि बबरी 10 अरब रुपये से बढिर 
12 अरब रुपये ति ्ोने िी उम्मीद ्ै। नई मशीन िे साथ पररचालन क्षमता भी एि वषण में 2 
अरब रुपये िी बचत िा सनुनजश्चत िरेगी। मलू्यह्रास, दस साल िे िीवनिाल में सीिी रेखीय आिार 
पर ्ै। पूींिी िी लागत 8% ्ै और रािस्व और पूींिीगत दोनों लाभों पर 50% िा िर दर लाग ू्ोता 
्ै। क्या िीं पनी िो परुानी मशीन बदल देनी चाह्ए?  



साथ ्ह, एनपीवी और आईआरआर ववधि िे सींबींि में पनुननणवेश दर िी िारणा िी भी िाींच िीजिए। 

 

प्रश्न 3.  डॉवेल िीं पनी लललमटेड िा ननदेशि मींडल उस िायणरत पूींिी िी मात्रा िानना चा्त े ै्ं िो 
कि 1 िनवरह, 2022 से शरुू ्ोने वाले वालह वषण 2022 िे ललए बनाई गई योिना गनतववधियों िे 
िायणरम िो परूा िरने िे ललए आवश्यि ्ोंगी। ननम्नललखखत िानिाररयाीं प्ल ेसे उपलब्ि ै्ं:  

(i) िारह िी गई एवीं प्रदत्त पूींिी- 2,00,000 रुपए। 

(ii) 5% ऋण-पत्र (पररसींपवत्तयों पर सरुक्षक्षत) 50,000 रुपये।  

(iii) जस्थर पररसींपवत्तयाीं 1,25,000 रुपये। 

(iv) चाल ूवषण में उत्पादन 60,000 इिाइयाीं ्ै।  

य् योिना बनाई गई ्ै कि अगल ेवषण िे दौरान भी गनतववधियों िा य्ह स्तर बनाए रखा िाना 
चाह्ए।  

(v) बबरी मलू्य िी लागत िा अनपुात ्ै - िच्चा माल 60%, प्रत्यक्ष मिदरूह 10%, और 
ओवर्ेड(ऊपरह लागत) 20%।  

(vi) उत्पादन िे ललए भेि ेिाने से प्ले लगभग दो म्हने िे ललए िच्चे माल िे भण्डार- गृ्  में 
र्ने िी उम्मीद ्ै।  

(vii) उत्पादन िी प्रत्येि इिाई िे ललए प्रकरया परूह िरने में एि मा् िा समय लगने िा अनमुान 
्ै। 

(viii ) पणूण उत्पाद वस्तएुीं लगभग तीन म्हने िे ललए गोदाम में र े्ंगी।  

(ix) लेनदार डडलहवरह या िच्चे माल िी तारहख से 2 म्हने िे ललए रेडडट(िनरालश) िी अनमुनत देत े
ै्ं।  

(x) देनदारों िो हदया गई िनरालश डडलहवरह िी तारहख से 3 म्हने ति िे ललए ्ै।  

(xi) प्रनत इिाई बबरी मलू्य 5 रुपये ्ै।  

(xii) एि ननयलमत उत्पादन और बबरी चर मौिूद ्ै।  

वषण 2022 िे ललए आवश्यि िायणशील पूींिी िा पवूाणनमुान लगाने िे ललए एि खाींिा तयैार िीजिए। 



प्रश्न 4.  एबीसी लललमटेड ने 60,00,000 रुपये िी पूींिी िा भगुतान किया ्ै। िीं पनी िी िमाई 
6,00,000 रुपये ्ै। इजक्वटह िी लागत 8% ्ै। िीं पनी ₹ 4,80,000 िे लाभाींश िा भगुतान िरती ्ै 
और बिाया शयेरों िी सींख्या 60,000 ्ै।  

i) िीं पनी िे लाभाींश भगुतान अनपुात िा पता लगाएीं। वाल्टर िे मॉडल िा उपयोग िरिे इस 
भगुतान अनपुात पर एि शयेर िे बािार मलू्य िा पता लगाएीं।  

ii) क्या िीं पनी िा भगुतान अनपुात वाल्टर िे मॉडल िे अनसुार इष्टतम ्ै? बताइए क्यों?  

iii)  वाल्टर िे मॉडल िे अनसुार इष्टतम लाभाींश भगुतान अनपुात क्या ्ै? इष्टतम भगुतान 
अनपुात पर एि शयेर िे बािार मलू्य िी गणना िीजिए।  

उन पररजस्थनतयों िो भी समझाइएीं जिनिे त्त निद लाभाींश िे बिाय बोनस शयेर, शयेरिारिों िो 
लाभ प्ुींचाने िा एि पसींदहदा तरहिा माना िाता ्ै।  

प्रश्न 5.  इींिीननयररींग लललमटेड, िीं पनी िे ववस्तार िी योिना बना र्ह ्ै जिसिे ललए 30 िरोड़ 
रुपए और जिस ेतीन ननम्नललखखत वविल्पों में से एि िे माध्यम से ववत्त पोवषत किया िा सिता 
्ै। 

1.  100 रुपये प्रनत सममलू्य पर अनतररक्त इजक्वटह शयेर िारह िरिे।  

2. 15% ऋण लेिर, और 

3. 12% वरहयता शयेर िारह िरिे।  

वतणमान प्रदत्त पूींिी 60 िरोड़ रुपये ्ै और वावषणि ईबीआईटह 12 िरोड़ रुपये ्ै। िर िी दर 50% 
ति िी िा सिती ्ै। ववस्तार योिना िो अपनाएीं िाने िे बाद,  ईबीआईटह 15 िरोड़ रुपये ्ोने 
िी सींभावना ्ै। तीनों ववत्तपोषण वविल्पों िे सींदभण में ईपीएस िी गणना िीजिए और इजक्वटह 
शयेरिारिों िो सवोच्च ररटनसण देने वाले वविल्पों िो समझाइए। इजक्वटह शयेर पूींिी और ऋण 
ववत्तपोषण (अथाणत उपरोक्त वखणणत वविल्प 1 और  वविल्प 2) िे बीच अनधिमान बब ींद ुभी ननिाणररत 
िीजिए।  

इस बयान पर भी अपनी राय दें कि -"ऑपरेहटींग(पररचालन) लहवरेि एि दोिारह-तलवार िी तर् ्ै, 
िो दोनों तरफ से चोट प्ुींचाती ्ै"। 

प्रश्न 6.  ववनायि लललमटेड अपनी ननवेश योिनाओीं िो परूा िरने िे ललए 10 लाख रुपये िा 
अनतररक्त ववत्त प्राप्त िरने िी िामना िरती ्ै। ननवेश उद्देश्यों िे ललए उपलब्ि प्रनतिाररत िमाई 
िे रूप में इसिे पास 2,10,000 रुपये ै्ं। ननम्नललखखत िुछ अनतररक्त वववरण भी ै्ं: 



1.  ऋण/इजक्वटह लमक्स                             30%/70%  

2. 1,80,000 ति िे ऋण िी लागत           10%(िर से पवूण)  

     1,80,000 से अधिि                            16%(िर से पवूण) 

3.  प्रनत शयेर िमाई                                   4 रुपये 

4.  अदायगी लाभाींश                                   िमाई िा 50% 

5.  लाभाींश में अनमुाननत वदृ्धि दर                 10% 

6.  प्रनत शयेर वतणमान बािार मलू्य                44 रुपये 

7.  िर िी दर                                            50% 

 

ननम्नललखखत िा उत्तर दें: 

(ि) अनतररक्त ववत्त प्राप्त िरने िे ललए पटैनण ननिाणररत िीजिए।  

(ख) अनतररक्त ऋण िी िर-पश्चात औसत लागत ननिाणररत िीजिए।  

(ग) प्रनतिाररत िमाई िी लागत और इजक्वटह िी लागत ननिाणररत िीजिए। और 

(डी) अनतररक्त ववत्त िी िर लागत िे बाद समग्र भाररत औसत िी गणना िीजिए।  

ननम्नललखखत िथन में क्या गलत ्ै, इस पर भी चचाण िीजिए:- 

"यहद एि िमा में नतमा्ह िीं पाउीं डड ींग िे साथ 10% प्रनत वषण िा ब्याि शालमल ्ोता ्ै, तो ब्याि 
िी प्रभावी दर 40% ्ोगी क्योंकि आपिो ्र नतमा्ह में साल में चार बार 10% ब्याि लमलेगा"।   
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Unique Paper Code : 22417501_OC 

Name of Paper : Management Accounting 

Name of Course : B. Com (H) Part-III 

Semester/ Annual : V CBCS 

Duration : 2 hours 

Maximum Marks : 75 

Instructions to Candidates: 

1. Attempt any four questions. All questions carry equal marks. 

2. Use of simple calculator is allowed 

 

 
1. (a) “Fixed costs are variable per unit, while variable costs are fixed per unit”. Comment & 

illustrate graphically. 

(b) Distinguish between cost control and cost reduction. Which is more important to 

improve the profitability of an activity? 

2. Flip City is a retailer firm selling the discs at Rs.60 each. The variable cost consists of 

Rs.39 per unit as purchase price and Rs.3 per disc as handling cost. Flip City‟s annual 

fixed cost amounts to Rs.14.40 lakhs. You are required to calculate the following (treat 

each part as independent) : 

(a) P/V ratio and Break-even sales. 

(b) New Break-even sales if variable cost per disc increases by Rs.3.60, without 

increase in selling price. 

(c) Increase in sales required if profits are to be increased by Rs.3.60 lakhs. 

(d) Percentage change in sales volume units to off-set: 

(i) an increase of Rs.3.60 in the variable cost per disc. 

(ii) a 10 per cent increase in selling price without affecting existing profits 

quantum. 

(iii) Quantum of advertisement expenditure permissible to increase sales by 

Rs.1.20 lakhs, without affecting existing profits. 

 

3. (a) What are the necessary conditions for an effective responsibility accounting system in 

an organisation? 

(b) Havells Ltd. is the manufacturer and supplier of electrical switches. The following data 

have been obtained from the books of the company: 

 
10,000 units Production Volume 



Sales Volume 12,500 units 

Opening Stock Volume 5,000 units 

Value of Opening Stock (including Variable Cost Rs. 42,000) Rs. 57,000 

Selling Price per unit Rs. 24.00 

Variable Production Cost per unit Rs. 14.40 

Fixed Production Overheads Rs. 36,000 

Administration & Selling Overheads: 

Variable per unit Rs. 1.20 

Fixed Rs. 27,000 

Prepare an Income Statement under: (a) Absorption Costing technique and (b) Variable 

Costing technique. 
 

4. Nector Industries Pvt. Ltd. is a leading player in plastic water tank industry. Company is 

currently working at 90% capacity and producing 13,500 units of water tanks per annum. 

The accounts department of the company has provided you the following cost and sales 

figures for the current year at 90% and the projected cost at 100%: 

 

 90% 100% 

 Rs. Rs. 

Sales 9,00,000 9,60,000 

Fixed Expenses 1,80,300 1,80,300 

Variable Expenses 87,000 89,700 

Semi-Fixed Expenses 58,500 60,240 

Units manufactured 8,100 9,000 

 

Labour and material cost per unit is constant under present conditions. Profit margin is 10%. 

(a) You are required to determine the differential cost of producing 1,500 units by 

increasing capacity to 100 per cent. 

(b) What export price would you recommend for these 1,500 units taking into account that 

overseas prices are much lower than indigenous prices? 
 

5. Gold tiles Ltd. makes plastic tiles of standard size of 6 “× 6” ×1/8”. From the following 

information you are required to calculate material cost variances: 

A standard mix of the compound required to produce an output of 20,000 sq. ft. of tiles 
1/8” thick is as follows: 



Materials Qty. (Kgs.) Price per Kg (Rs.) 

A 360 0.90 

B 240 0.65 
C 300 0.40 

 
 

During a period, 8 mixes were processed and actual materials consumed were: 
 

Materials Qty. (Kgs.) Price per Kg (Rs.) 

A 3,000 Kgs. 0.85 

B 1,740 Kgs. 0.60 
C 2,640 Kgs. 0.45 

Actual production for the period was 6,20,000 tiles. 
 

6. Mrs. Crux is a renowned bakery house supplying the baked products to various grocery 

stores in India. The following data are available about the manufacturing company for the 

year 2021: 

Rs. („000) 
 

Fixed Expenses:  

Wages and salaries 570 

Rent, rates and taxes 396 

Depreciation 444 

Sundry administrative expenses 390 

Semi-variable Expenses (at 50% capacity): 
 

Maintenance and repairs 210 

Indirect labour 474 

Sales department salaries etc. 228 

Sundry administrative expenses 168 

Variable Expenses (at 50% of capacity): 
 

Materials 1,302 

Labour 1,224 

Other expenses 474 
————————— 



Total 5,880 
————————— 

The study of the cost behavior of the company reveals the following: 

(a) Fixed expenses remain constant for all levels of production. 

(b)  Semi-variable expenses remain constant between 45% and 65% of capacity 

increasing by 10% between 65% and 80% capacity and by 20% between 80% and 

100% capacity. 

(c) Variable expenses are 100% sensitive to the level of activity. 

(d) The expected sales at various levels of activity are: 

 
Rs.(lakhs) 

 

50% capacity 60 

60% capacity 72 

75% capacity 90 

90% capacity 108 

100% capacity 120 

Prepare a flexible budget for the year 2021 and forecast the profits at 60%, 75%, and 90% 

and 100% of capacity. 

 

 
******* 
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1. (a) "स्थथय रागत प्रतत इकाई ऩरयवततनीम होती है, जफकक ऩरयवततनीम रागत प्रतत इकाई 
स्थथय होती है"। किप्ऩणी कीस्जमे औय आरेखीम रूऩ से तित्रित कीस्जमे। 

(b) रागत तनमॊिण औय रागत भें कभी के फीि अॊतय कीस्जमे। ककसी गततत्रवतध की 
राबप्रदता भें सुधाय के तरए कौन सा अतधक भहत्वऩूणत है? 

2. स्लरऩ तसिी एक रयिेरय पभत है जो प्रत्मेक किथक को 60 रुऩमे भें फेिती है। ऩरयवततनीम 
रागत भें प्रतत इकाई खयीद भूल्म के रूऩ भें 39 रुऩमे औय हैंितरॊग रागत के रूऩ भें 
3 रुऩमे प्रतत किथक शातभर हैं।  स्लरऩ तसिी की वात्रषतक स्थथय रागत 14.40 राख 
रुऩमे है। आऩको तनम्नतरस्खत की गणना कयने की आवश्मकता है (प्रत्मेक बाग को 
थवतॊि भानें): 

(a) P/V अनुऩात औय ना राब/ना हातन (बे्रक-ईवन) त्रफक्री।  
(b) नई ना राब/ना हातन त्रफक्री मकद त्रवक्रम भूल्म भें वतृ्रि के त्रफना प्रतत किथक 

ऩरयवततनीम रागत 3.60 रुऩमे फढ़ जाती है। 
(c) त्रफक्री भें वतृ्रि की आवश्मकता है मकद राब भें 3.60 राख रुऩमे की वतृ्रि की जानी 

है। 
(d) त्रफक्री भािा इकाइमों भें फदराव (ऑफ़-सेि) कयने के तरए प्रततशत ऩरयवततन: 

(i) प्रतत किथक ऩरयवततनीम रागत भें 3.60 रुऩमे की वतृ्रि। 
(ii) भौजूदा भुनापे की भािा को प्रबात्रवत ककए त्रफना त्रवक्रम भूल्म भें 10 

प्रततशत की वतृ्रि। 
(iii) भौजूदा भुनापे को प्रबात्रवत ककए त्रफना, त्रफक्री भें 1.20 राख रुऩमे की 

वतृ्रि कयने के तरए अनुभत त्रवऻाऩन व्मम की भािा। 
 

3. (a) एक सॊगठन भें एक प्रबावी उत्तयदातमत्व रेखा प्रणारी के तरए आवश्मक शतें क्मा 
हैं? 



(b) हैवेल्स तरतभिेि त्रफजरी के स्थवि का तनभातता औय आऩूतततकतात है। तनम्नतरस्खत आॊकडे 
कॊ ऩनी की ऩुथतकों से प्राप्त ककए गए हैं: 

 
10,000 

इकाइयााँ 

उत्पादन मात्रा 



त्रफक्री भािा 12,500 इकाइमाॉ 
आयॊतबक थिॉक भािा  5,000 इकाइमाॉ 
आयॊतबक थिॉक का भूल्म (ऩरयवततनीम रागत सकहत 42,000) 57,000 रु. 
प्रतत इकाई त्रवक्रम भूल्म 24.00 रु. 
ऩरयवततनीम उत्ऩादन रागत प्रतत इकाई 14.40 रु. 
स्थथय उत्ऩादन उऩरयव्मम  36,000 रु. 
प्रशासन औय त्रवक्रम उऩरयव्मम: 
ऩरयवततनीम प्रतत इकाई 1.20 रु. 
तनधातरयत 27,000 रु. 

इनके तहत आम त्रववयण तैमाय कीस्जमे: (a) अवशोषण रागत तकनीक औय (b) 
ऩरयवततनीम रागत तकनीक। 

 
4. नेक्िय इॊिथरीज प्राइवेि तरतभिेि प्रास्थिक की ऩानी की िॊकी उद्योग भें एक अग्रणी 

स्खराडी है। कॊ ऩनी वततभान भें 90% ऺभता ऩय काभ कय यही है औय प्रतत वषत 13,500 
इकाई ऩानी की िॊककमों का उत्ऩादन कय यही है। कॊ ऩनी के रेखा त्रवबाग ने आऩको 
िारू वषत के तरए तनम्नतरस्खत रागत औय त्रफक्री के आॊकडे 90% औय अनुभातनत 
रागत 100% प्रदान ककए हैं:  

 90% 100% 
 रु. रु. 

त्रफक्री 9,00,000 9,60,000 
तनधातरयत व्मम 1,80,300 1,80,300 
ऩरयवततनीम व्मम 87,000 89,700 
अधत-स्थथय व्मम 58,500 60,240 
तनतभतत इकाइमाॉ 8,100 9,000 

 

वततभान ऩरयस्थथततमों भें प्रतत इकाई श्रभ औय साभग्री की रागत स्थथय है। राब भास्जतन 10% 
है। 

(a) आऩको ऺभता को 100 प्रततशत तक फढ़ाकय 1,500 इकाइमों के उत्ऩादन की अॊतय 
रागत तनधातरयत कयने की आवश्मकता है। 

(b) इन 1,500 इकाइमों के तरए आऩ ककस तनमातत भूल्म की तसपारयश कयेंगे, इस 
फात को ध्मान भें यखते हुए कक त्रवदेशी कीभतें थवदेशी कीभतों से फहुत कभ हैं? 

 



5. गोल्ि िाइल्स तरतभिेि 6 "× 6" × 1/8" के भानक आकाय की प्रास्थिक िाइरें फनाती 
है। तनम्नतरस्खत जानकायी से आऩको साभग्री रागत तबन्नताओॊ की गणना कयने की 
आवश्मकता है:   

20,000 वगत पुि िाइर 1/8”  भोिी का उत्ऩादन कयने के तरए आवश्मक मौतगक का एक 
भानक तभश्रण इस प्रकाय है: 

 
 साभग्री  भािा (ककग्रा)  भूल्म प्रतत ककग्रा (रु.) 
A 360 0.90 
B 240 0.65 
C 300 0.40 

 
 

अवतध के दौयान, 8 तभश्रणों को सॊसातधत ककमा गमा औय खऩत की गई वाथतत्रवक साभग्री थी: 
 

साभग्री भािा (ककग्रा) भूल्म प्रतत ककग्रा (रु.) 
A 3,000 ककग्रा. 0.85 
B 1,740 ककग्रा. 0.60 
C 2,640 ककग्रा. 0.45 

अवतध के तरए वाथतत्रवक उत्ऩादन 6,20,000 िाइर था। 
 

6. श्रीभती कू्रक्स एक प्रतसि फेकयी हाउस है जो बायत भें त्रवतबन्न ककयाने की दकुानों भें 
ऩके हुए उत्ऩादों की आऩूततत कयती है। वषत 2021 के तरए तनभातण कॊ ऩनी के फाये भें 
तनम्नतरस्खत आॊकडे उऩरब्ध हैं: 

 (‘000) रु. 
 

तनस्ित व्मम:  
भजदयूी औय वेतन 570 

ककयामा, दय औय कय 396 

भूल्मह्रास 444 

त्रवत्रवध प्रशासतनक व्मम 390 

अधत-ऩरयवततनीम व्मम (50% ऺभता ऩय):  

यखयखाव औय भयम्भत 210 

अप्रत्मऺ श्रभ 474 



त्रफक्री त्रवबाग वेतन आकद 228 

त्रवत्रवध प्रशासतनक व्मम 168 

ऩरयवततनीम व्मम (ऺभता के 50% ऩय):  

साभग्री 1,302 

श्रभ 1,224 

अन्म व्मम 474 
————————— 

कुर 5,880 
————————— 

कॊ ऩनी के रागत व्मवहाय का अध्ममन तनम्न से ऩता िरता है: 

(a) उत्ऩादन के सबी थतयों के तरए तनस्ित व्मम स्थथय यहता है। 
(b)  अधत-ऩरयवततनीम व्मम ऺभता के 45% औय 65% के फीि स्थथय यहती है, 65% 

औय 80% ऺभता के फीि 10% औय 80% औय 100% ऺभता के फीि 20% की 
वतृ्रि होती है। 

(c) गततत्रवतध के थतय के तरए ऩरयवततनीम व्मम 100% सॊवेदनशीर हैं। 
(d) गततत्रवतध के त्रवतबन्न थतयों ऩय अऩेस्ऺत त्रफक्री हैं: 

 
(राख) रु 

 
50% ऺभता 60 

60% ऺभता 72 
75% ऺभता 90 
90% ऺभता 108 
100% ऺभता 120 

वषत 2021 के तरए एक रिीरा फजि तैमाय कीस्जमे तथा 60%, 75%, 90% औय 100% 
ऺभता ऩय राब का ऩूवातनुभान रगाएॊ। 

 



Unique Paper Code: 22411501 

Name of the Paper: Principles of Marketing 

Name of the Course: B.Com (Hons.), CBCS 

Semester: V 

Duration: 3 hours 

Maximum Marks: 75 Marks 

Instructions for Candidates 

 

Note: Answers may be written either in English or in Hindi, but the same medium should be 

used throughout the paper. 

Attempt any 4 questions. 

 
All questions carry equal marks. 

 
Q 1. A luxury hotel was built in Agra which claims that every room of its hotel gives Taj 

view. As a marketing manager of hotel industry what marketing mix variables would you 

keep in mind while developing such a unique selling preposition? 

Q 2. The growing concern of customers towards boosting immunity post pandemic inspires a 

company to introduce immunity booster biscuits and bars. Suggest the appropriate bases of 

product positioning for introducing this product in the market? 

Q 3. Big giants in the television industry like Samsung and LG have come up with OLED, 

QLED, 8K picture quality technology to enhance the features of the existing product to 

sustain the market share as most of these products lie in the maturity stage of Product Life 

Cycle. Discuss the concept and marketing strategies that could be used by the marketer 

during several stages of product life cycle with the help of suitable diagram. 

Q 4. The pricing decisions of a firm are subject to a complex array of company, 

environmental and competitive forces. The pricing structure changes overtime as product 

move through its life cycles. While setting price for the new product a marketer must decide 

whether to determine quality or price consideration. Suggest possible pricing strategies 

available to a company while launching a new product by giving suitable examples. 



Q 5. A company is planning to launch air purifiers to curb the problem of air pollution in 

Delhi-NCR. If you are appointed as a promotion manager of this leading company, what 

promotion-mix would you suggest attaining companies’ objectives? 

Q 6. In the rural areas, it is sometimes useful to package quantities smaller than those sold in 

urban markets. You are employed as a marketing manager of a leading FMCG company, 

which is planning to offer tomato ketchup, shampoo, and oil in small sachets for rural 

consumers. Suggest the appropriate rural marketing mix strategy for the success of the firm. 
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विद्मार्थिमों के लरए ननदेश 

• ककनहहॊ चाय प्रश्नों के उत्तय दहजजए। 

• सबी प्रश्नों के सभान अॊक है। 

• इस प्रश्नऩत्र के उत्तय अॊग्रजेी मा हहनदह ककसी बी भाध्मभ भें हदए जा सकत ेहैं रेककन ध्मान 
यहे कक सबी प्रश्नों के उत्तय का भाध्मभ एक हह होना चाहहए। 

 
प्र.1. आगया भें एक रग्जयह होटर फनामा गमा था जो दािा कयता है कक उसके होटर के हय 

कभये से ताज का नजाया (व्मू) हदखता है। होटर उद्मोग के एक विऩणन प्रफॊधक के 
रूऩ भें इस तयह की अनूठी बफक्री ऩूिािरोकन को विकलसत कयते सभम आऩ कौन स े
भाकेहटॊग लभक्स चयों को अऩने ध्मान भें यखेंगे? 

प्र.2. भहाभायह के फाद इम्मुननटह फढ़ाने के प्रनत ग्राहकों की फढ़ती र्चॊता एक कॊ ऩनी को 
इम्मुननटह फूस्टय ‘बफस्कुट’ औय ‘फाय’ ऩेश कयन ेके लरए प्रेरयत कयती है। इस उत्ऩाद को 
फाजाय भें ऩेश कयने के लरए उत्ऩाद जस्थनत के उऩमुक्त आधायों का सुझाि दें? 

प्र.3. टेरहविजन उद्मोग भें सैभसॊग औय एरजी जैसी फड़ी हदग्गज कॊ ऩननमाॉ ओएरइडी, 
क्मूएरइडी, 8के वऩक्चय क्िालरटह टेक्नोरॉजी के साथ फाजाय भें उतयह हैं ताकक फाजाय 
भें हहस्सेदायह फनाए यखने के लरए भौजूदा उत्ऩाद की विशषेताओॊ को फढ़ामा जा सके 
क्मोंकक इनभें से अर्धकाॊश उत्ऩाद, उत्ऩाद की जीिन चक्र ऩरयऩक्िता अिस्था भें हैं। 
उऩमुक्त आयेख की सहामता से उत्ऩाद जीिन चक्र के कई चयणों के दौयान विऩणक 
द्िाया उऩमोग की जा सकने िारह अिधायणा औय विऩणन यणनीनतमों की चचाि कयें। 

प्र.4. एक पभि के भूल्म ननधाियण ननणिम कॊ ऩनी, ऩमािियण औय प्रनतस्ऩधी ताकतों की एक 
जहटर सयणी के अधीन होते हैं। जैसे-जैसे उत्ऩाद अऩने जीिन चक्र के भाध्मभ से आगे 
फढ़ता है, भूल्म ननधाियण सॊयचना सभम के साथ फदरती यहती है। नए उत्ऩाद के लरए 
भूल्म ननधािरयत कयते सभम एक फाज़ारयमा को मह तम कयना होगा कक गुणित्ता मा 
भूल्म विचाय का ननधाियण कयना है मा नहहॊ। उऩमुक्त उदाहयण देकय एक नमा उत्ऩाद 
रॉनच कयते सभम ककसी कॊ ऩनी के लरए उऩरब्ध सॊबावित भूल्म ननधाियण यणनीनतमों 
का सुझाि दें। 

प्र.5. एक कॊ ऩनी हदल्रह-एनसीआय भें िामु प्रदषूण की सभस्मा ऩय अॊकुश रगाने के लरए एमय 
प्मूयहपामय रॉनच कयने की मोजना फना यहह है। महद आऩको इस अग्रणी कॊ ऩनी के 
प्रभोशन भैनेजय के रूऩ भें ननमुक्त ककमा जाता है, तो आऩ कॊ ऩननमों के उदे्दश्मों को 



प्राप्त कयने के लरए ककस प्रभोशन-लभक्स का सुझाि देंगे? 
प्र.6. ग्राभीण ऺेत्रों भें, शहयह फाजायों भें फेची जाने िारह भात्रा से कभ भात्रा भें ऩैकेज कयना 

कबी-कबी उऩमोगी होता है। आऩ एक प्रभुख एपएभसीजी कॊ ऩनी के भाकेहटॊग भैनेजय के 
रूऩ भें कामियत हैं, जो ग्राभीण उऩबोक्ताओॊ के लरए छोटे ऩाउच भें टभाटय केचऩ, शैम्ऩू 
औय तेर की ऩेशकश कयने की मोजना फना यहह है। पभि की सपरता के लरए उऩमुक्त 
ग्राभीण विऩणन लभश्रण यणनीनत का सुझाि दें। 

 



Unique Paper Code : 22411501_OC 

Name of the Course : B.Com (Hons), CBCS 

Semester : Semester- V 

Name of the Paper : Principles of Marketing 

Duration : 3 Hours Maximum Marks: 75 

 
Note:- Answers may be written either in English or in Hindi; but the same medium should be 

used throughout the paper 

Attempt any 4 questions. 

All questions carry equal marks. 

 
1) “Marketing environment in India is becoming increasingly challenging.” Explain. 

2) Explain the meaning of Segmentation, Targeting and Positioning (STP) with the 

help of suitable examples. 

3) A leading manufacturer is planning to launch a new series of smart phones and 

smart watches. Propose a marketing plan and strategies to be adopted during several 

stages of Product Life Cycle. 

4) While designing fashion designer apparel, which factors of pricing should be taken 

into consideration while determining the price of the product? 

5) “The retail scenario in India is witnessing a major change,” Elaborate the statement. 

6) The nature of rural markets poses different challenges. Comment. 

What marketing strategies should be adopted by a FMCG company to make inroads 

in the rural market? 
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विद्यार्थिमों के र्रए र्नदेश 
• ककन्हॊ चाय प्रश्नों के उत्तय दहजिए। 
• सबी प्रश्नों के सभान अॊक ्ै। 
• इस प्रश्नऩत्र के उत्तय अॊगे्रिी मा क्नदह ककसी बी भाध्मभ भें कदए िा सकते ै्ं रेककन ध्मान 
य्े कक सबी प्रश्नों के उत्तय का भाध्मभ एक ्ह ्ोना चाक्ए। 
 
प्र.1. “बायत भें भाकेक ॊग का भा्ौर तेिी से चनुौतीऩूर्ि ्ोता िा य्ा ्ै।“ व्माख्मा कीजिए। 
 
प्र.2. उऩमुक्त उदा्यर्ों की स्ामता से सेगभें ेशन,  ायगेक ॊग औय ऩोजिशर्नॊग (एस हऩी) का 

अथि स्ऩष्ट कयें। 
 
प्र.3. एक अग्रर्ी र्नभािता स्भा ि पोन औय स्भा ि घकिमों की एक नई श्रॊखरा शुरू कयने की 

मोिना फना य्ा ्ै। उत्ऩाद िीिन चक्र के कई चयर्ों के दौयान अऩनाई िाने िारी एक 
विऩर्न मोिना औय यर्नीर्तमों का प्रस्ताि कयें। 

 
प्र.4. पैशन कििाइनय ऩरयधान कििाइन कयते सभम, उत्ऩाद की कीभत र्नधािरयत कयते सभम 

भूल्म र्नधाियर् के ककन कायकों को ध्मान भें यखा िाना चाक्ए? 
 
प्र.5. ‘‘बायत भें खदुया ऩरयदृश्म भें एक फिा फदराि देखा िा य्ा ्ै,’’ इस कथन की 

विस्तायऩूििक व्माख्मा कीजिए। 
 
प्र.6. ग्राभीर् फािायों के सभक्ष विर्बनन प्रकाय की चनुौर्तमाॉ ्ोती ै्ं। क प्ऩर्ी कीजिए। ग्राभीर् 

फािाय भें ऩैठ फनाने के र्रए एपएभसीिी कॊ ऩनी को कौन सी भाकेक ॊग यर्नीर्त अऩनानी 
चाक्ए? 

 


